



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION, DANOS, 1  
Redacción, 2.078  
Teléfono: Administración, 1.748

Palma de Mallorca, Miércoles 23 de Febrero de 1944

AÑO IV - NUMERO 1336  
PRECIO: 25 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 5 pesetas

## Todos los temas militares y políticos fueron tratados por Churchill en la Cámara de los Comunes

### «Estamos en vísperas de la mayor operación conjunta aliada jamás realizada»

### «La calidad combatiente del Ejército alemán es elevada»

### «El ataque aéreo anglo-americano contra Alemania debe ser considerado como nuestro principal esfuerzo ofensivo actual»

«NUESTRO PODER AEREO DESEMPEÑARÁ UN GRAN PAPEL EN ITALIA»

TENGO GRAN SIMPATIA POR EL PUNTO DE VISTA POLACO PERO COMPREENDO ABSOLUTAMENTE EL RUSO

Londres. — El primer ministro británico Mr. Churchill, ha pronunciado esta mañana en los Comunes su anunciado discurso, para dar cuenta de la situación de la guerra desde el mes de Septiembre último.

Churchill declaró:

No es este fomento de tristezas ni de regocijos, sino de preparativos para el esfuerzo y la resolución.

Yo no he dado ninguna garantía ni he dejado tampoco entrever perspectiva alguna de que el año 1944 viera el fin de la guerra europea. Tampoco he dado ninguna garantía en sentido contrario.

Todas las informaciones tienden a demostrar que Hitler y su política mantienen plenamente el control y que el partido nacional socialista y los jefes militares han decidido permanecer unidos.

Los efectivos del ejército alemán son, aproximadamente, de trescientas divisiones. La calidad de sus tropas, como combatientes, es elevada.

Los bombardeos anglo-norteamericanos de Alemania, absorben tres millones de alemanes, así como otras actividades británicas absorben el cuarenta y cinco por ciento de los efectivos de caza alemanes en los frentes aliados.

El hecho de que un gran número de divisiones alemanas estén detenidas en Italia y Yugoslavia, mientras que otros cuerpos se mantienen en Francia y los Países Bajos, ayuda al frente oriental.

Estas declaraciones deben ser hechas en justicia a los aliados occidentales, pero no restan ninguna gloria a las armas rusas. No es por deseo de enajenamiento, pero sería enojoso para los intereses de la alianza, en su conjunto, el dejar a sus miembros en la ignorancia de la cuantía de la parte británica en los grandes acontecimientos que se desarrollan.

Los dominios, tienen también derecho a conocer que la madre Patria juega su papel. Desde primero de enero de 1943, las fuerzas

de cursión más violenta de todas las que hemos efectuado contra Alemania hasta el presente.

La primavera y el verano próximo verán una gran intensificación de estos ataques. Considerada en conjunto, esta ofensiva aérea constituye la base sobre la que descansan nuestros planes de invasión y dicha ofensiva alcanzará un ritmo mayor que el conseguido hasta ahora y de lo que el mundo haya podido imaginar.

Los gobiernos de las potencias aliadas no admiten la idea de que este elemento para acortar la guerra sea limitado o restringido. El poderío aéreo fué un arma elegida por nuestros enemigos como instrumento principal para sus conquistas y el que a hierro mata a hierro muere.

En cuanto al poderío aéreo del Japon, está siendo también desbordado y su potencia productora es extraordinariamente pequeña comparada con la de las naciones aliadas.

El señor Churchill se refiere seguidamente al ejército inglés que era — dice — hasta 1939, poco más que una fuerza de policía. Ahora, ya tenemos experiencia de combate en todas las partes del mundo y la historia registrará hasta qué punto la contribución de los soldados británicos sobrepasó todas las proporciones en relación a los hombres de que la Gran Bretaña podía disponer.

Se refiere seguidamente a la lucha en Italia y afirma que la reacción alemana ante el desembarco aliado ha sido notable.

(Pasa a la octava pág.)

## «Francia puede ser muy pronto escenario de nuevas batallas gigantescas cuando las tropas anglonorteamericanas desembarquen en nuestro territorio»

### «DEBEMOS MANTENER NUESTRA AMISTAD CON ALEMANIA»

#### Declara Laval en una reunión de alcaldes

París. — El Jefe del Gobierno, Laval, ha tratado una serie de problemas políticos durante la re-

unión que han quedado en el otro bando y que ello constituye un ejemplo de lo que sucedería en Francia, si ellos obtuvieran la victoria.

Terminó manifestando que el armisticio es una situación penosa para los franceses, pero que cada uno debe reconocer que dicho armisticio fué necesario. — Efe.



LAVAL

cepción celebrada en Vichy en honor de los Alcaldes de los cinco departamentos de la Auvernia y Petit Garonne.

Francia— declaró Laval— puede ser muy pronto escenario de nuevas batallas gigantescas cuando las tropas anglonorteamericanas desembarquen sobre nuestro territorio. Millares de aviones aliados volarán sobre nuestro país, destruyendo ciudades, casas, ferrocarriles y puentes, sembrando la miseria, ruina y muerte de innumerables franceses. Estos no se dan cuenta de la gravedad de las horas que son inminentes, y deben comprender que su mejor actitud en la actual situación es mantener la disciplina y ejecutar las órdenes dadas por el Gobierno. Este, tiene que hacer frente a numerosos problemas importantes vistos desde un ángulo realista, añadió Laval, que Francia debe mantener su amistad con Alemania, pues de no ser así las generaciones futuras se verían arrastradas a una nueva guerra con dicho país.

Refiriéndose a la desidencia francesa en Africa del Norte declaró que la Radio Argel proclama la sentencia de muerte para

## VI aniversario de la muerte gloriosa de Carlos Haya

Málaga.—En sufragio del Comandante de Aviación, Carlos Haya, caído gloriosamente hoy hace 6 años, en Teruel, durante la Cruzada de Liberación, se celebraron solemnes funerales en



Iglesia parroquial del Sagrado.

Asistieron personas de la familia del caído y numerosas autoridades y jerarquías.—Cifra.

## EL CAUDILLO, Presidente de Honor de la Diputación de Guadaluajara

GUADALAJARA.—S.E. EL JEFE DEL ESTADO HA SIDO NOMBRADO PRESIDENTE DE HONOR DE LA DIPUTACION.

SE HA ACORDADO INSTITUIR EL PREMIO «FRANCISCO FRANCO» DE DIEZ MIL PESETAS PARA LOS AYUNTAMIENTOS QUE MAS SE DESTAQUEN EN LA LABOR ADMINISTRATIVA, URBANIZACION Y OBRAS SOCIALES.— Cifra.

Córdoba. — En la Diputación Provincial se ha recibido un telegrama del Jefe de la Casa Civil de S. E. el Jefe del Estado en que expresa el sincero reconocimiento del Caudillo por el acuerdo de la Corporación nombrándole Presidente de honor de la misma. — Cifra.

## Los alemanes desean y esperan el intento de invasión

(ECHO DE PARIS)

### «Un fracaso en el intento de desembarco sería la bancarrota de los aliados»

(LE MATIN)

Las recientes declaraciones hechas por el Mariscal Von Rundstedt al redactor jefe de la Agencia Transocean sobre los proyectos de invasión angloamericana en todo el país como prueba de la tranquilidad con que el Mando alemán espera la realización de tal proyecto. El periódico parisino «ECHO de Paris» comenta dicha declaración diciendo que las palabras de Von Rundstedt demuestran la absoluta confianza que tiene el Mando alemán en las posibilidades de resistencia creadas por la barrera fortificada del occidente de Europa. Añade que nadie está en condiciones de predecir en que punto de Europa se intentará formar el segundo frente, pero si se puede su-

poner que a esta tentativa precederá una gran ofensiva diplomática y de propaganda. La presión hecha recientemente sobre Finlandia puede ser probablemente el comienzo de los preparativos psicológicos para este intento. Pero todo esto no puede poner en duda que la potencia bélica será la única que soluciones el problema. Los alemanes, termina el periódico, desean y esperan el intento de invasión.

También «Le Matin» se ocupa de los planes angloamericanos sobre el segundo frente y escribe que un completo fracaso del intento de desembarco sería la bancarrota de los aliados, con consecuencias que acelerarían el desarrollo de la guerra.—Efe.



W. CHURCHILL

inglesas, ellas solas, hundieron más de la mitad de los submarinos que sabemos fueron echados a pique de una manera cierta, por los prisioneros recogidos. Destruyeron también el cuarenta por ciento de gran número de otros submarinos.

La aviación británica desempeñó un papel preponderante durante este periodo, con el hundimiento durante el mismo periodo de 316 buques mercantes, que desplazaban en total 855.000 toneladas. En el mismo periodo 7.677 oficiales y marineros de la marina real y 4.200 oficiales y marineros de la marina mercante, perdieron la vida a bordo de los buques británicos.

Desde que comenzó la guerra, la marina real ha perdido, por muerte 41.000 oficiales de la marina cifra importante si se la compara con los 133.000 hombres que constituían los efectivos totales de la flota al comienzo de la guerra. Desde el primero de enero de 1943 hemos perdido 94 buques de guerra en acciones bélicas o por averías en un periodo que rebasó el año.

Nuestras fuerzas aéreas, no incluidas las escuadrillas de los Dominios y ex aliados, han perdido 38.000 pilotos y otros aviadadores, muertos; y 10.400 desaparecidos.

El ataque aéreo anglo-americano contra Alemania debe ser considerado como nuestro principal esfuerzo ofensivo en la actualidad.

El contingente de bombarderos estadounidenses en Gran Bretaña empieza ahora a ser mayor que el británico y me alegra poder decir que en breve será mucho mayor.

Durante los últimos cuatro ataques anglo-norteamericanos fueron arrojadas más de 9.000 toneladas de bombas, lo que constituye una in-

## En Krivoirog se lucha tenazmente de casa en casa

### Alemán Cuartel del Fuhrer. — Comunica-

do alemán: «En Krivoi-Rog nuestras fuerzas luchan tenazmente de casa en casa contra las fuerzas enemigas que han penetrado en la ciudad.

Han sido rechazados los ataques bolcheviques, con elevadas pérdidas para el adversario al Este y Sur de Beresina, cerca de Sranigorodka y al Nordeste de Rogachefu. Han sido cercadas y taponadas algunas brechas locales.

El enemigo atacó también pero infructuosamente, al Norte de Veliki-Luki.

Seguimos nuestro movimiento sistemático de despegue nuestras

## LOS PREMIOS «Luca de Tena» y «Mariano de Cavia»

### Han sido concedidos a nuestros camaradas Agustín del Río y Adriano del Valle

Madrid. — Reunido el Jurado que había de otorgar los premios «Luca de Tena» y «Mariano de Cavia», ha acordado conceder estos a Agustín del Río Cisneros el primero, y a Adriano del Valle el de «Mariano de Cavia».

El artículo que ha obtenido el premio «Luca de Tena 1943», titúlase «El Estado unitario, orginalidad española», y fué publicado en «El Español» el 31 de julio de 1943.

El trabajo que ha obtenido el premio «Mariano de Cavia» se titula «Estela matutina», y fué publicado en «Fotos» el 17 de abril de 1943.—Cifra.

fuerzas han evacuado la ciudad de Cholín, que está completamente destruida.

Han fracasado poderosos ataques del adversario entre los lagos Ilmen y Peipus.

Alcanzado por un obús enemigo, en su carro de asalto, ha caído durante el último día de los combates librados por el grupo alemán cercado al oeste de Cherkasi, el comandante jefe de dicho grupo general de artillería Stemmerman, a quien se debe en gran parte el mérito de la operación germana.

El ejército pierde con él a un gran jefe militar.

ITALIA: Nuestras tropas han mejorado sus posiciones en algunos sectores de la cabeza de puente de Nettuno, a pesar de la encarnizada resistencia enemiga. Han sido rechazados contraataques enemigos.

Continúa el aniquilamiento del grupo enemigo cercado al Sur de Aprilia.

Formaciones alemanas de aviones de combate y batalla prosiguieron durante toda la jornada los eficaces ataques contra la cabeza de puente.

En el puerto de Anzio han sido gravemente averiados dos mercantes con desplazamiento de 9.000 toneladas y destruidos varios depósitos de municiones y combustibles.

Formaciones de bombarderos norteamericanos poderosamente escoltados, atacaron ayer tarde las localidades del centro y oeste de Alemania. Los daños materiales son de poca importancia.

Tras encarnizados combates aéreos y a consecuencia del fuego de barrera de la DCA fueron destruidos 33 aviones enemigos, 25 de los cuales eran tetramotores.

La noche pasada aviones aislados de hostigamiento enemigos arrojaron bombas sobre Alemania occidental y suroccidental.

Aviones rápidos de combate alemanes han atacado la región londinense en las primeras horas de la madrugada. — Efe.

Aliados Cuartel avanzado de las fuerzas aliadas del Mediterráneo. — Parte de guerra:

«Mar: Un grupo de lanchas rápidas enemigas que intento acercarse a Anzio, en la noche del 20 al 21 de febrero, fué rechazado por unidades patrulleras norteamericanas. Una de las lanchas enemigas hizo explosión al ser alcanzada por un disparo de la artillería. Se cree que otra encalló. Tierra: El día de ayer fué de relativa tranquilidad en todos los frentes.

(Pasa a la octava pág.)

## FIGURAS DE ACTUALIDAD



El Dr. Jiménez Díaz que ha recorrido los países de Hispanoamérica en triunfal viaje glorioso también para la ciencia médica española, y al que hoy saludan incesantes clamores de bienvenida a la Patria.

## Finlandia no se somete



Apesar de todas las presiones exteriores y de los bombardeos contra Helsinki, el pueblo y el Ejército finlandés se mantienen firmes en su voluntad de combatir al bolchevismo y salvaguardar su libertad e independencia. He aquí al Mariscal Mannerheim, héroe popular de Finlandia y actual Generalísimo del Ejército finés en lucha defensiva, con un alto oficial de su E. M.

# ¡BUENOS DIAS!

## Algo más que palabras

La guerra de nervios se extiende que es un gusto. De los nervios se pasa a las palabras, pronunciadas con voz a lo Ana Mariscal o a lo Marlene Dietrich, y de éstas a los hechos, siempre más lamentables.

Dos noticias, procedentes de Barcelona, nos lo confirman.

Por un lado, en una velada de lucha libre americana, los que tenían la obligación de pegarse y morderse el ocupicio, si ello viniera a mano, se pusieron de acuerdo y la emprendieron contra el árbitro, que es ese señor que, normalmente, debe procurar que las cosas no salgan de quicio y todo acabe tan bien como en las películas donde hay boda. Añade la noticia, que el árbitro después de ser abundantemente pateado, resultó algo conmocionado. Se adviene, pues, que el árbitro todavía tuvo ocasión de dar las gracias y besar las manos a sus dos agredidos agresores.

La otra noticia hace saber que en un teatro, y durante un intermedio, cierto autor teatral la emprendió a bofetadas con un crítico y que el asunto se puso tan feo que el público intervino arrojándose el consiguiente, y sabroso, escándalo.

Vea y adviene el hermano lector, y el amado vecindario, como están hoy las, en el fondo, pacíficas profesiones liberales y medite si, de seguir por este camino, conseguiremos hacer algo de provecho.

No iremos nosotros a hacer ahora el chiste ese de que, puesto que el crítico por lo regular apega (al decir de esos lectores que sólo leen las líneas que quieren ver) es natural que, de vez en vez, reciba sus buenos palos, no.

Ni al crítico defendemos, ni sentimos conminación por el árbitro, ni nos parece digna de loa la actitud del autor. Las bofetadas fueron ya repartidas y nadie se las puede quitar a sus poseedores. Lo que sí decimos y repetimos es que ese gurgigay a nada bueno conduce. Estudiemos el asunto detenidamente, que dicen los que quieren embarullarlo todo.

¿Qué sería una lucha libre sin árbitro? Pues sin lugar a dudas, algo desastroso, feo y triste. ¿Y un autor sin crítica? Nada. ¿Y un crítico sin autor? Un ser aburrido e inútil. Saquemos alguna conclusión. El Conde Karol Nowina llegó al título de campeón mundial de lucha libre tras muchos años de mantener una postura de grave respeto ante los árbitros; Shakespeare ha llegado a ser lo que es tras olvidarse de que la crítica existiese y, por ende, gracias a ella; el mismo Marquise, precisamente, ha alcanzado la justa fama de crítico inteligente de que goza por su constante no ocuparse con nadie y tenerlos a todos—los que hacen teatro—presentes, para el bien o para el mal.

Ahora bien si todos nos llamamos a bofetadas acabaremos por rompernos algún hueso, ¡quién lo duda!, pero no se escribirán más Otelos, ni se ganarán campeonatos mundiales, ni nadie querrá meterse a decir, enseñando al que no sabe, si esto o lo otro es bueno o malo, respetable o irresponsable, etc., etc.

«Cada cosa a su tiempo y los nabos en adiento», que dice el refrán ese, que tantas veces hemos empleado sin venir a cuento y que, en esta ocasión, viene que ni pintado.

J. B. G.

# VOZ del MOVIMIENTO

## Sección Femenina

### CONCURSO DE VIOLÍN

La Regiduría Central de Cultura (Departamento de Música) de la Delegación Nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J.O.N.S. organiza un concurso de violín bajo las siguientes bases:

1.º Únicamente podrán concursar las afiliadas a F. E. T. y de las J.O.N.S. sindicadas al S.E.M. o S.E.U.

2.º Tratándose en el Concurso de estimular y no de consagrar méritos, no serán admitidas las camaradas que por haber dado conciertos públicos sean ya conocidas y gocen de una mayor o menor reputación.

3.º Para inscribirse en el Concurso no exigen certificados oficiales de estudio ni se limita la edad.

4.º Las camaradas que deseen tomar parte en el Concurso se dirigirán a la Delegación Provincial de Sección Femenina (Regiduría de Cultura) en las horas de oficina donde se les facilitará boletín de inscripción y bases de concurso. Esta presentación habrá de hacerse antes de los 15 días de publicarse esta convocatoria.

5.º A las camaradas o Sindicadas que queden vencedoras en estas pruebas se les abonará el viaje a Madrid y los gastos de alojamiento.

6.º Las pruebas del Concurso se celebrarán en Madrid, mes y medio después de la publicación de esta Convocatoria.

7.º Únicamente acudirán a estas pruebas finales aquellas camaradas que hayan quedado vencedoras en las pruebas que se celebren en la Provincia.

8.º El jurado de la Prueba Final será designado por la Delegación Nacional de Sección Femenina entre personalidades de absoluta solvencia artística y los nombres de sus componentes no se darán a conocer hasta el momento de verificarse la Prueba.

9.º Las camaradas participantes se presentarán dispuestas a interpretar tres obras libremente elegidas entre las originales para violín que se ajusten a las condiciones siguientes:

Un concierto o sonata para ejecutar totalmente o en dos de sus tiempos por lo menos.

Dos obras (también de libre elección) de las denominadas «solas» pertenecientes al repertorio de conciertos y cuya dificultad de ejecución revista considerable importancia.

Las camaradas concursantes deberán actuar a las pruebas acompañadas de piano, pudiendo su colaborador ser presentado por las interesadas solicitando a la Jefatura Provincial.

Los Jurados Provinciales se reservarán el derecho de no autorizar la actuación de los concursantes que representen obras cuya categoría no estime suficiente.

Las pruebas de concurso serán públicas. Para las camaradas vencedoras de las Pruebas Finales quedan establecidos tres premios de 1.000 pts., 500 y de 250 pesetas.

## Frente de Juventudes

### SECCION PROVINCIAL DE RURALES CONCURSO

La Sección Provincial de Rurales del Frente de Juventudes de Baleares, en su afán de propagar entre la juventud campesina de la provincia, una acendrada afición por la realización de trabajos manuales convoca un CONCURSO DE ARTESANIA, bajo las siguientes Bases:

1.º Podrán tomar parte en él, todos los jóvenes campesinos encuadrados en la Sección de Rurales, comprendidos entre los 14 a 21 años.

2.º Se admitirán en el mismo toda clase de trabajos artesanos de elaboración exclusivamente propia.

3.º Estas obras podrán consistir a gusto y afición del concursante en miniaturas (30 x 30 cm.), de instrumentos típicos de la artesanía, construcciones agrícolas, tales como granjas, establos, figuras de animales, aperos, carros, trabajos de esparto y cáñamo, etc.; así como trabajos de cerámica, tallado, repujado, marquetería, modelado, etcétera.

4.º Los trabajos serán entregados en sus respectivas Delegaciones Locales o en la Delegación Provincial del Frente de Juventudes (Sección Rural), antes del día 15 de abril próximo.

5.º Deberá adjuntarse a todos los trabajos, el nombre, edad, domicilio y localidad del concursante.

6.º Los mejores trabajos serán premiados en la siguiente forma: Primer premio, 150 pts.; segundo premio, 100 pts.; tercer premio, 50 pts. Además de estos premios se concederán cuantos accésits sean necesarios para premiar todos los trabajos que lo merezcan.

7.º Todos los trabajos presentados serán expuestos en la Delegación Provincial del Frente de Juventudes.

8.º De entre los trabajos premiados se hará una selección que se remitirá a la Sección Central de Rurales (Madrid) para que figuren en la Exposición Nacional de Artesanía Rural, pudiendo optar a los importantes premios que serán otorgados en aquella.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, a 22 de Febrero de 1944.

El Jefe de la Sección Provincial de Rurales, SEBASTIAN PALMER. — V.º B.º El Delegado Provincial, FULGENCIO COLL SAN SIMON.

### ESCUELA DE AEROMODELISMO CONVOCATORIA

Con vistas a la educación preaeronáutica de los afiliados a las Falanges Juveniles de Franco de este Frente de Juventudes, se ha montado en esta Capital una Escuela de Aeromodelismo en donde han de recibir las enseñanzas de esta especialidad las camaradas que lo deseen, para lo cual se hace pública la siguiente convocatoria:

1.º Las clases se darán a partir de las 19 horas, en días laborales y con una duración no superior a dos horas semanales.

2.º Los solicitantes tendrán que ser aspirantes o afiliados a las Falanges Juveniles de Franco y comprendidos entre las edades de 12 a 21 años.

3.º Las solicitudes se dirigirán a mi Jerarquía y según modelo que se facilitará en esta Delegación Provincial.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 22 de Febrero de 1944.

El Delegado Provincial del F. de J., FULGENCIO COLL.

## Anuncios económicos clasificados

Hasta 10 palabras 2'00 pts., cada palabra más, 0'15 pts.

**VIARIOS**  
BODEGAS para arreglar sus grifos, Casa Martí, Frailles, 26. Travesía Calle Sindicato.

**TRABAJOS DOMICILIO.** Pueden ganar 15-40 diarios. Proporciono material. Compra producción. INDUSTRIAS PRACTICAS, Cond. Peralver, 39. Madrid.

**IMPORTANTE** Compañía española Seguros todos ramos, con cartera, admite ofertas personas aptas representación para Palma de Mallorca. Escribid: Morales. La Prensa, Carmen, 16. Madrid.

**MAQUINARIA**  
MOTOR con gasógeno de 40/50 caballos, vendo. Razón esta Administración.

**SE VENDE** un motor a gas pobre de 7 caballos. Razón esta Administración.

**COMPRAS**  
COMPRARIA puertas y persianas procedentes de derribos. Plaza de Pedro Garai 14.

**COMPRAR** huerto de 5 a 8 cuarteradas, agua dulce, hasta 10 kms. Palma. Informes: San Miguel 124.

**COMPRAR** diferencial camión bisínfin Ford A. A. Informes: Calle Pérez Galdós, 2. Tel. 1350.

**VENTAS**  
Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

**VENDE** mercadería punto céntrico con vivienda. Informes: En esta Administración.

## Abastecimientos y transportes

### Suministro de carbón en las zonas de Centro, Levante y Poniente

A partir de esta fecha se procederá por las carbonerías a efectuar un reparto de carbón, conforme a las instrucciones dadas recientemente.

Las carbonerías presentarán al Sindicato en las fechas señaladas las oportunas liquidaciones de combustible.

Palma 21 de febrero de 1944.—El Gobernador Civil.

### Crónica religiosa

#### Cuarenta Horas

Continúan en Santa Cruz, dedicadas al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores. Exposición a las 5 de la tarde. A las 7 Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

—En la Catedral Basílica, a las 9'30, Horas, bendición de ceniza y su imposición y a continuación Misa mayor con sermón cuaresmal por el P. Nadal Coll Pericás, S. J. A las cuatro de la tarde Via Crucis. Por la noche no hay sermón.

En las parroquiales e iglesias se bendicirá la ceniza y se hará su imposición a los fieles. Por la tarde antes del rezo del Santo Rosario se practicarán con solemnidad el ejercicio del Via Crucis.

—En los PP. Capuchinos, a las 6'30 de la mañana se bendicirá e impondrá la ceniza, después de dicho acto misa rezada. Por la tarde a las 7, Rosario y Via Crucis.

—En la Merced, todos los días de Cuaresma se hará a las 7 de la tarde el Via Crucis y el Rosario con exposición menor del Smo. Sacramento. Los jueves el Via Crucis se hará a las 6'45.

—En el Socorro, después de cada misa se impondrá a los fieles la Sagrada Ceniza. Por la tarde a las 7, Rosario y Via Crucis, pudiéndose ganar I. P. cada vez que se haga con las debidas disposiciones.

—En San Felipe Nerí, a las 7'30, imposición de ceniza y Misa mayor. Por la noche todos los días Via Crucis.

—En Santa María Magdalena, todos los viernes, a las tres de la tarde, por ser el día y hora en que murió Nuestro Señor Jesucristo se practicará el ejercicio del Via Crucis.

### CONFERENCIA DE SANTA TERESITA. (Misión, 9. Palma)

Ayer se verificó el sorteo de regalos que Santa Teresita hace todos los años en favor de los bienhechores de sus pobres tuberculosos de Palma.

Los números favorecidos son los siguientes:

Con el regalo primero, el número 9.798.

Con el regalo segundo, el número 5.736.

Con el regalo tercero, el número 9.491.

Con el regalo cuarto, el número 6.027.

Con el regalo quinto, el número 6.724.

Los interesados, sírvanse pasar por la Casa Misión, para presentar el billete y recoger el regalo.

### EJERCICIOS ESPIRITUALES

En el Colegio de la Presentación de la Virgen María, RR. Misioneras de los Sagrados Corazones, Montesión, 37. Dirigidos por el Rdo. P. Pedro J. Grimalt, M. SS. CC. Empezarán el 27 del corriente, a las 6'30 de la tarde. Actos para señoritas. A las 8, Misa y meditación platicada. Otras meditaciones y pláticas durante el día. Se admiten medio pensionistas.

Para sirvientas y jóvenes obreras. A las 6'30, Misa y meditación platicada. A las 6'30 de la tarde, Rosario, plática y meditación.

### HOY:

#### MIERCOLES DE CENIZA

Santos Pedros Damiano, Florencio y Santa Margarita de Cortona.

**EL SOL:** Sale a las 6'31. Se pone 17'35.

**LA LUNA:** Sale a las 6'08. Se pone 18'12.

**CAFE** y fonda en marcha se vende, Avenida Antonio Maura, 26-28.

**SE VENDE** espléndido chalet 1.500 metros, plantado de árboles frutales, en el Rafal, junto a la cruce tranvía y un solar de 1.725 mts, plantado de árboles frutales. Informes: Aragón, 406 (Rafal).

**TERRENOS** en Madrid vendo sin intermediarios. Propios para inversión de capital y edificación, viviendas y otros para nares industriales. Hotel Victoria, habitación 329. MADRID.

**HASTA** fin Marzo rebaja 10% en libros y papelería. Librería Española, General Goded, 37.

### PERDIDAS

**PERDIDA** Perro policía, Atlende por «Eli». Se gratificará. 31 Diciembre, 22.

## Tercer aniversario del fallecimiento de DON LAMBERTO JUNCOSA MASIP

ACAECIDO EN BARCELONA EL DIA 24 DE FEBRERO DE 1941, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS.

E. P. D.

Sus familiares al recordar a sus amistades tan dolosa pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que se celebrarán (D. m.) mañana día 24, de 8 y media a 10 en la Parroquia Iglesia de San Nicolás.

## Charlas de orientación Nacional - Sindicalista

Mañana jueves, día 24 de los corrientes, a las siete de la tarde tendrá lugar en el Salón de Actos del Excmo. Ayuntamiento, la segunda de las charlas de orientación nacional-sindicalista que

### Lluvias y frío

El período de nieves y de lluvias, iniciado hace unos días con carácter retrasado, permite aún, acompañado de su natural secuela, un frío intenso.

Estas lluvias que molestan al ciudadano comodón y friolero, son recibidas por los campesinos como una dádiva divina, puesto que gracias a ellas se habrán salvado las cosechas y se habrá podido hacer el acopio de agua suficiente para las necesidades del año.—F. G.

## Servicio meteorológico nacional

### Zona Aérea de Baleares

#### Boletín del día 22

##### ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

Existe una depresión en el Atlántico y otra en el Mediterráneo. Un anticiclón en el Cantábrico y otro en el N. de Africa. En la Península Ibérica la presión es uniforme y algo inferior a la normal.

Ha nevado en la región del N. Ha llovido en el Centro y el cielo está muy cargado de nubes en todas partes. Ha crecido la fuerza de los vientos.

#### PREVISION PARA EL MEDITERRANEO OCCIDENTAL

Tiempo perturbado. Nubosidad variable en general abundante. Algunos chubascos. Vientos moderados o fuertes del O. Marejada.

#### OBSERVACIONES EFECTUADAS EN PALMA

a las 19 horas del día 22. Presión atmosférica: 757. Tendencia de la misma: Su-

biendo.

Temperatura del aire: 8'2º.

Humedad relativa: 68 por 100.

Estado del cielo: Nuboso.

Temperatura máxima en 24 horas: 11'1º.

Temperatura mínima en 24 horas: 3'8º.

Lluvia en 24 horas: 2'0 m/m.

Insolación: 7 horas, 10 minutos.

### SUCESOS

#### Un filarmónico

Pedro Navarro Comas es un decidido y ferviente aficionado a la música y no permitiéndosele sus ocupaciones asistir a conciertos ni escuchar radíós, solventó este defecto apoderándose de una gramola que hacía las delicias de los propietarios del chalet de 3º N. Rapiña, llamado «Cuevas del Pilar».

Teniendo en cuenta que con la gramola sola no conseguía sus aspiraciones de deleite musical, se apoderó también de 44 discos. Todo ello está valorado en unas 1.200 pesetas.

#### Afincionado a los tubérculos y cereales

Por la Guardia Civil del puesto de Inca fué detenido Jaime Moranta Florit, autor del hurto cometido en compañía de Antonio Mir Ríos, de 1.000 kilogramos de patatas en el huerto de Can Roca y de 700 en otro lugar, los que vendieron a Ignacio Muntaner Riera, de Pollensa, por mil trescientas pesetas.

Además se confesó autor el Jaime Moranta del hurto de 32 gavillas de trigo de los establecimientos de Son Vivot, las que trilladas, dieron por resultado dos cuarteras de trigo, por las que pagaron 500 pesetas, y por último se confesó también autor del hurto de 150 kilogramos de patatas, que vendió a Miquel Roca por 333 pesetas. De éstas pudieron ser recuperadas 40 kilogramos.

### Junta Provincial de Precios

Teniendo presente la modificación producida en la Orden de 25-10-43 sobre régimen de envases, por el Pleno de la Junta Superior de Precios, comunicada en mi escrito n.º 123.665 de 30-12-43 y considerando que esta Comisaría General no puede poner en práctica la admisión de envases y devolución de cantidades cobradas sobre ellos, se ha resuelto que a partir de la fecha los sacos envases de las mercancías importadas serán cargados a comerciantes e industriales al 30% de su valor actual y quedarán en propiedad del beneficiario.

Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a 18 de Febrero de 1944.—El Gobernador Civil Presidente.

### Juventud Seráfica

#### HORA SANTA PARA JOVENES

Mañana jueves día 24, a las 8'30 de la noche tendrá lugar en la Basílica de San Francisco el acostumbrado ejercicio de la Hora Santa exclusivamente para jóvenes, bajo la dirección del Rdo. Sr. D. Valentín Herrero, Pbro.

Sírva el presente aviso de invitación para los miembros de la Juventud Seráfica y demás jóvenes que quieran tomar parte.

### Congregación de Madres Cristianas

#### La Junta de la Congregación de Madres Cristianas tiene el gusto de invitar a las Asociadas y a todas las señoras de la ciudad a practicar los Santos Ejercicios en la Iglesia de Nuestra Señora de Montesión, del 27 de Febrero al 4 de Marzo. Los dirigirá el Rdo. P. Nadal Coll Pericás, S. J.

Domingo 27.—A las 7 de la tarde, rezo del Santo Rosario y Plática preparatoria.

Días ordinarios.—Mañana, a las 10'30, Santa Misa explicada.

A las 11, Meditación.

Tarde.—A las 5, Lectura, a las 5'15, Plática; a las 5'35, Santo Rosario; a las 6, Meditación.

Sábado 4.—A las 8, Misa de Comúnión y Bendición papal, con que terminarán los Santos Ejercicios.

### Fomento del Turismo

Excursión al Puig de Santa Magdalena (Inca), para el próximo domingo día 27 de febrero de 1944.

La excursión suspendida el pasado domingo al Puig de Santa Magdalena tendrá lugar el próximo domingo, como saben nuestros mo. Esta, como saben nuestros lectores, se ha organizado por el Sr. Entendido de esta Sección, el Sr. Secretario Vidal Sureda, desde donde se seguirá a pie desde donde se Santa Magdalena.

Esta excursión se realizará del modo siguiente: Salida de Palma en el tren de las 8'40 hasta Inca, desde donde se seguirá a pie hasta la Ermita de Santa Magdalena, oyéndose Misa alrededor de las 11'30. Por la tarde, regreso a Inca para tomar el tren a Palma.

Comida individual.

Para toda clase de detalles e inscripciones dirigirse a la Sección Femenina de Turismo, Puig de Santa Magdalena, Inca, 31-40. Teléfono n.º 2216.

## HACE UN CUARTO DE SIGLO

23 FEBRERO DE 1944

Ha sido solucionada la huelga de zapateros de Alaró.

—En el Cine Moderno se ha estrenado con gran éxito el primer episodio de la serie «Las aventuras de Maciste».

# CONSERVAR LA PAZ deseo común

La política efectuada bajo el signo del Movimiento Nacional, obra del Caudillo y su Régimen político, merced a la cual ha sido posible alzar España a un nivel insospechado después de haber estado arruinado el país por la guerra civil, es una realidad incontestable e indiscutida y que el pueblo entero ha sabido reconocer y proclamar en cuantas ocasiones se han presentado, pues son los grandes instantes, las ocasiones de peligro y conmoción las que sirven en verdad para pulsar la testadura política de un pueblo en su grado de unidad, su temperatura, la fuerza de la solidaridad colectiva y las relaciones que median entre los súbditos y el Gobierno.

Por eso a raíz de los últimos acontecimientos internacionales que nos referimos hace unos días, España entera en unánime sentir, en conjuntura de las más difíciles que se ha presentado en estos tiempos, ha reconocido la prudencia y responsabilidad de sus gobernantes al puntualizar con firmeza su propósito de mantener a España alejada de la contienda, al formalizar su deseo de conservar la paz a todo trance. Deseo común en que coinciden la voluntad popular y el Estado español, y que ha cuajado en una actitud definitiva que se debía adoptar ante la guerra. Instantes valiosos y que han servido para agrupar a los españoles en torno a los polos activos del Régimen, y que de rechazo han probado no eran vanas las esperanzas de lograr la unidad de acción de los españoles.

Una sola hora de riesgo ha bastado para aquilatar el grado de identificación del país con el Régimen. Hasta los malcontentos y mermadores recalcitrantes han callado. El silencio ha sido absoluto y cuando el Estado español ha hablado, cuando ha expresado su voluntad, el pueblo inmediatamente, ha tomado por su cuenta las declaraciones hechas y ha ratificado con su conducta la absoluta confianza depositada en el Régimen, que ha sabido interpretar fielmente el sentir del país que en una verdadera explosión del sentimiento nacional ha proclamado su definitiva identificación con la voluntad de paz del Estado.

Casi es ocasión de felicitarse por esas horas amargas sufridas que han servido para confirmar una vez más la unidad de los españoles, templar el espíritu colectivo y reafirmar a los españoles en la íntima convicción de que apoyados con firmeza al Régimen es como mejor se sirve a España.



## El Campeonato de Baleares, 1.ª categoría, comenzará el 1.º de marzo próximo

Hasta el 27 de este mes se admitirán inscripciones para tomar parte en el mismo

Alektine, da una exhibición de simultáneas en Logroño, con el resultado de: +26, =3, -1

Continúan jugándose en toda España, los campeonatos sociales cuyos vencedores tendrán derecho a intervenir en los respectivos torneos regionales y por ende hallar posibilidades para hacerlo en el campeonato nacional.

Nos llegan noticias de los resultados del concurso celebrado a estos fines, por el Real Madrid, que señalan como campeón de tan importante Club, a Roig, joven valor ajedrecístico, que en esta prueba ha brillado extraordinariamente. Le siguen en puntuación los señores Cifuentes y Vázquez.

También en Palma, los diferentes Clubs y Peñas, juegan sus campeonatos sociales, cuyos vencedores lucharán por el título de campeón regional, codeándose con los ases ya consagrados en esta provincia: Señores Ticoulat, Arturito Pomar, Font, Sancho, Perelló, Enseñat, Moner, etc. cuya lucha promete ser más interesante que nunca.

Con respecto al Campeonato provincial, la Federación Balear, da Ajedrez nos comunica que el plazo de admisión de instancias solicitando tomar parte en la mencionada prueba oficial, termina el próximo día 27, a las 12 de la noche. Las instancias, que han de ir acompañadas de tres fotografías tamaño carnet para extender la ficha federativa, deben dirigirse al domicilio provisional de la F. B. D. A., calle de Conquistador («Círculo de Bellas Artes»), de esta capital.

El campeón del mundo Dr. Alejandro Alektine, que como se recordará reside en España, desde el mes de octubre, continúa dando exhibiciones de simultáneas con éxitos positivos. Últimamente ha jugado en Logroño 30 partidas, obteniendo el resultado de veintiseis ganadas, tres tablas y una perdida, que le ganó el magistrado González Terán.

Se hacían gestiones en Zaragoza, para ver de lograr otra exhibición del campeón mundial, en aquella ciudad, a base de treinta o treinta y cinco tableros, que se jugarían en el Centro Mercantil, donde radica una de las Peñas ajedrecistas más importantes de la nación.

### PARTIDA N.º 140

APERTURA ESPAÑOLA  
Blancas, Steinitz; negras, Tschigorin: 1. P4R, P4R; 2. C3AR, C3AD; 3. A5C, C3AR (esta es la llamada «Defensa Berlinesa» de la apertura Ruy López); 4. P3D, P3D; 5. P3AD, P3CR; 6. CD2D, A2C; 7. C1A, O-O; 8. A4T (las blancas quieren conservar su alfil de rey); C2D; 9. C3R, C4A; 10. A2A, C3R; 11. P4TR (el ataque de flanco por el peón, que se conocen en otras partidas de Steinitz, empieza con esta jugada); C2R; 12. P5T, P4D; 13. P1XP, PAXP; 14. PXP, CXP; 15. CXC, DXC; 16. A3C, D3A (las blancas ya han conquistado una diagonal, ahora van por la otra 1TD-8TR). 17. D2R, A2D; 18. A3R, R1T; 19. O-O-O, T(1T)1R (de esta forma, las negras impiden desde un principio el intento P4D); 20. D1A (con esta jugada, Steinitz plantea ya la sorpresa de la jugada 24), P4TD (Tschigorin que está al borde de la catástrofe, quiere introducir un contraataque); 21. P4D, PXP; 22. CXP, AXC; 23. TXA (la gran diagonal ha sido conquistada, y Steinitz tiene a su alcance la rápida y brillante de-

cisión), CXT; 24. TXP+ (ahora comienza la admirable combinación de la que hablamos antes), RXT (forzada); 25. D1T+, R2C (obligada, también); 26. A6T+, R3A (si 26... R1T; 27. AXT+ y mate en dos); 27. D4T+, R4R; 28. DXC+ y las negras abandonan; ya que después de 28... R4A; 29. P4C da mate. Una interesante partida posicional.

### PROBLEMA N.º 147

(Correspondiente al Concurso de Composición de problemas de ajedrez, organizado por BALEARES) LEMA: GALAICO (n.º 13)



Las blancas juegan y dan mate en DOS movimientos. La solución, en la crónica del próximo miércoles.

Solución al problema n.º 146. Lema: Tamen (n.º 12), del concurso de composición: D2R11, amenazando mate con DXT.

PRINCIPALES VARIANTES:  
Si 1... TXD; 2. P4A+ mate,  
Si 1... RXP; 2. DXT+ mate,  
Si 1... P3R; 2. DXT+ mate,  
Si 1... P3D; 2. PXP o DXT+ mate,  
Si 1... P4D; 2. PXP (al paso) + mate.

Han mandado soluciones exactas a este problema: Don Antonio Soberats (Santa Catalina), «Caballo Blanco» (Palma), «Atlántida» (Palma), don José Peiró (Palma), don Jaime Casanovas (Palma), don Luis Sánchez (Luchmayor), don Angel Martínez (Palma), don Manuel Frau Ripoll (La Puebla), doña Pilar Rubí (Manacor), «Patricia Savage» (Palma), «Virginia Brice» (Palma), don Luis Pérez (Palma), don Juan Ruiz (Santa Catalina), don Francisco Arrom (Binissalem), don Bartolomé Buares (La Soledad), don Mateo Mulet (Esporlas), don Francisco Molina (Palma), don Modesto Soteras (Palma) y «Huck» (Palma).

Hemos recibido con retraso una solución exacta al problema número 145, lema «Imposible», que nos mandó «El Pensador» (Palma).

Al autor del problema lema «Sussanna»: Examinaremos su problema que no podrá ser incluido en el Concurso por estar cerrado el plazo de admisión. Sin embargo, puede publicarse mas adelante si este es su deseo.

Don J. P. (Palma): Hemos recibido su problema original lema «Cataluña», que no puede concursar por varias razones, entre ellas, porque nuestro Torneo es para composiciones en dos jugadas. Se publicará mas adelante si el problema es correcto.

Don A. M. (Santa Catalina). No entendemos su sistema de notación.

Don J. M. C. (Puerto de Sóller): Con D3D no hay mate en dos; las negras lo evitan jugando T5AD+.

Don M. F. T. (Palma): El campeonato de Baleares 1.ª categoría, se jugará en Palma, y dará principio el próximo día 1.º de marzo.

Don A. C. (La Soledad): Le contestaremos ampliamente en la próxima Sección.

Don J. R. (Santa Catalina): Examinaremos su problema original.

Toda la correspondencia y soluciones deben dirigirse a «BALEARES», «Sección de Ajedrez», Apartado, 22.



# Economía y Finanzas

## Cotizaciones de los valores más destacados en las

### BOLSA DE MADRID (Día 22 Febrero 1944)

- Interior 4%, 90'50
- Exterior 4%, 104'25.
- Amortizable 3% 1928, 91.
- Amortizable 4% Emisión 1.º Octubre 1942, 104.
- Amortizable 4% Emisión 15 de Noviembre 1942, 104.
- Amortizable 4% Emisión 15 Mayo 1942, 104.
- Amortizable 3.50% Emisión 1.º Octubre 1942, 97.
- Tesoro 3% 1940, 00'00.
- Tesoro 2.75% 100'15.
- Cédulas Banco Hipotecario de España 4'50 Serie A, 103'75.
- Cédulas Banco Hipotecario de España 4'50 Serie B, 102.
- Cédulas Banco Hipotecario de España 4'50 Serie C, 103.
- Cédulas Banco de Crédito Local Lotes al 4%, 104'25.
- Acciones Banco de España 405.
- Acciones Banco Español de Crédito, 275.

### BOLSA DE BARCELONA (Día 22 Febrero 1944)

- Interior 4%, 90'50
- Exterior 4%, 104'25.
- Amortizable 3% 1928, 91.
- Amortizable 4% Emisión 1.º Octubre 1942, 104.
- Amortizable 4% Emisión 15 Mayo 1942, 104.
- Amortizable 4% Emisión 15 Noviembre 1942, 104.
- Amortizable 3.50% Emisión 1.º Octubre 1942, 97.
- Tesoro 3% Emisión 1940, 101.
- Tesoro 2.75%, 100'15.
- Acciones Scad. Anma. Cros. 288.
- Acciones C. Transmediterránea 144.
- Acciones 7% Prefs. C. Telefónica, 146.
- Acciones Ordinarias C. Telefónica, 00'00.
- Obligaciones 6% Serie G Catalana de Gas y Electricidad, 100'50.
- Bonos 6% Catalana de Gas y Electricidad, 99'50.
- Obligaciones 5% C. Trasatlántica, 00'00.
- Obligaciones 4% F. C. Tánger a F. C. 00'00.
- Obligaciones 6% 1925 Tranvías de Barcelona, 106'50.
- Obligaciones 6% 1930 Tranvías de Barcelona, 00'00.
- Obligaciones 5% Scad. Grad. de Aguas de Barcelona, 108.
- Obligaciones 5.50% C. Telefónica Nacional de España, 117'50.
- Cédulas Banco de Crédito Local al 4% Lotes, 104.

### CAMBIOS FACILITADOS POR EL INSTITUTO ESPAÑOL DE MONEDA EXTRANJERA

- Francos, exportación 12'50. Importación, 12'80.
- Libras «Clearing», Exportación, 44. Importación 45.
- Libras «Extra Clearing», Exportación, 38'10. Importación 41'50. No mercancías 47'70.
- Dólares, Exportación, 10'95. Importación, 11'22. No mercancías 12'87.
- Francos suizos, Exportación 253. Importación, 259'35. No mercancías, 298'25.
- Reichsmarks, Exportación, 4.24. Importación, 4'34.
- Escudos, Exportación, 43'50. Importación, 44'60. No mercancías, 51'25.
- Pesos argentinos, Exportación, 2'60. Importación, 2'66. No mercancías, 3'10.
- Coronas suecas, Exportación 2'62. Importación, 2'68. No mercancías, 3'15.
- Coronas danesas, Exportación, 221'35. Importación, 226'90.

### Cámara de Comercio

Clasificación de industriales sastres de Palma. — Los industriales sastres que por cualquier fundado motivo no se hayan clasificado y deseen ser le clasifique, deberán atenerse a las siguientes normas:  
Primera. — La Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio no dará curso a ninguna solicitud de clasificación que se le remita, o se haya sido remitida, directamente o por otro conducto que no sea el de las Cámaras de Comercio e Industria.

Segunda. — Los sastres no clasificados, aunque soliciten serlo, deberán dirigirse a su Cámara correspondiente y explicar los motivos de por qué no acudieron al llamamiento de la misma para clasificarse. Si las Cámaras los estimasen aceptables, cursarán las solicitudes proponiendo clasificación con informe sobre la procedencia de ésta, previos los oportunos asesoramientos, e indicando siempre las causas alegadas por el solicitante de no haberse clasificado a su debido tiempo.

### INFORMACION

LA ESPAÑA INDUSTRIAL, S.A. Los señores Accionistas que tengan en su poder décimas de Acción de la referida Sociedad y que no hayan procedido todavía al canje por las acciones definitivas, deben hacerlo con toda urgencia, pues de su demora estriba puedan cobrar el dividendo que la Junta general ordinaria tenga a bien acordar en su día con cargo a los beneficios del año 1943.

### AYUNTAMIENTO DE GERONA

En sesión celebrada el día 3 de Diciembre último, por dicha Corporación, tomó los siguientes acuerdos:

1.º A partir del 1.º Enero 1944, el valor nominal de 425 pesetas a que fué elevado el de 350 que anteriormente tenían los títulos de la Deuda Municipal, en virtud de acuerdo de 5 de Febrero de 1943, será el íntegro de 500 pesetas, o sea, el de la integridad de su valor nominal en la fecha de su emisión.

2.º Desde la fecha antes citada de 1.º de Enero de 1944, los títulos sometidos al Convenio, previamente estampillados, devengarán el interés del cuatro por ciento sobre el nuevo valor de quinientas pesetas.

3.º Los tenedores de Obligaciones que todavía no han estampillado sus títulos, previa justificación de la posesión legítima de los mismos, podrán realizar el cobro en el momento que lo crean oportuno, después de lo cual podrán realizar el cobro de cupones, que se abonarán en la forma siguiente:

Los correspondientes a vencimientos del año 1942, al interés del cuatro por ciento sobre el valor nominal de 350 pesetas.

Los correspondientes a vencimientos del año 1943, a interés del cuatro por ciento sobre el valor nominal de 425 pesetas.

Y los que venzan en el presente año y siguientes, al interés del cuatro por ciento sobre el valor nominal e íntegro del título, o sea de 500 pesetas.

A. CAMPS

## Sermones Cuaresmales

En la S. I. Catedral Basílica, predicará el P. Nadal Coll Pericás, S. J. Los miércoles y viernes a las 7 de la noche y los domingos en la Misa mayor.

—En Santa Eulalia, los miércoles por la noche (Septenario de la Piedad). Los viernes a las 4 de la tarde. Los domingos en la Misa mayor y por la tarde a las cuatro. Predicará el Rdo. don Bartolomé Reinés, C. O.

—En Santa Cruz, se hará la cuaresma en forma de Ejercicios. Para hombres y Juventud masculina desde el lunes 28, a las 7 de la noche, al domingo 5 de marzo, por la mañana. Director: Reverendo don Miguel Bonnin, Fbro.

—En San Jaime, predicará don Bruno Morey, Fbro., el miércoles a las 7'15 de la noche. Primera palabra de Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz.

—En San Miguel, predicará el P. Miguel Tous Coll, T. O. R., los miércoles y viernes a las 7 de la noche. Los domingos en la misa mayor a las 10 y por la noche.

—En San Nicolás, predicará el Rdo. don Pedro Amorós, Catedrático del Seminario; los jueves por la noche, a las 7, rosario y sermón. Los domingos en la misa mayor y por la noche.

—En Santa Fe, parroquia de la Sma. Trinidad, predicará el Rdo. don Jaime Puig, Fbro., los domingos a las 10'30 en la misa mayor y por la tarde a las 7.

—En la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche), predicará el Rdo. señor Ferrer, Económico de la misma. Los domingos durante la Misa de 12. Los miércoles y viernes por la noche a las 7'30, después del Vía Crucis.

—En la Anunciación (Hospital), predicará el Rdo. don Francisco Payeras Catedrático del Seminario, los domingos a las 4 de la tarde. Todos los días a las 6'30, Rosario y Vía Crucis.

## GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES de todas clases

Se liquidan todas las existencias de la Sociedad INDUSTRIA DEL MUEBLE con importantes descuentos en los precios.

OCASION UNICA

Conquistador, 20. Manacor

## ZAPATOS BARATISIMOS EN ARTICULOS DE CALIDAD EXISTENCIAS ENORMES CALZADOS DADOS

## RIALTO MODERNO HOY SIGUE CON GRAN EXITO

Diana BARRYMORE  
Robert CUMMINGS

## Entre Nosotras

con Kay FRANCIS  
John BOLES  
Andy DEVINE  
PRODUCCION Y DIRECCION HENRY KOSTER



MAÑANA

SUBLIME PERDON

Amie DUCAUX  
Pierre BLANCHARD

Blanchette BRUNOV  
Pierre LARQUEY  
DIRECCION: CHARLES SPAAK  
SELECCION ORO FILMI

ESTRENO

## Calzados EL BARATO

Ofrece zapatos de toda clase, últimos modelos, a precios más reducidos que los señalados últimamente en las tarifas Cuesta del Teatro Principal

## Coñac Viejo VETERANO OSBORNE

HERMANOS ALOMAR  
Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Enfermedades de la Piel y Sífilis  
Avda. A. Rosselló n.º 117-Tel. 2321  
C. Rubí, 2. Ent.º (Esq. Sindicato)  
y Avenida del Conde de Sallent,  
38, pral. (Cerca carretera Sóller)

Una chica que promete

Se enamora de uno...  
Se enamora de otro...  
¿Con cual se casará?

GABARDINAS  
Alfombras - Cristalerías  
LAMPARAS

Baterías de cocina de aluminio,  
Vajillas de loza, juegos de café,  
té y postre. ARTICULOS REGALO,  
Alfombras, Gabardinas,  
Plumas estilográficas, coches niño,  
Cristalerías Lámparas, Relojes de Pulsera, Pared, Bolsillo y Sobremesa, etc., etc.

CONTADO Y PLAZOS  
QUILLET  
P.º Generalísimo, 50 bis. (Borne) PALMA

# El Constancia nuevamemente en segundo lugar DE LA CLASIFICACION

## Este derecho le otorgó su victoria de ayer frente al Xerez Con un poco de voluntad quedará resuelta la delantera

### CONSTANCIA, 2-XEREZ, 0



Equipo del Xerez, que perdió ayer en Es Cos por 2-0

Hemos asistido a una nueva actuación del Constancia en su feudo de Es Cos y nos ha causado por fin cierta buena impresión la alineación de la delantera, sin que con ello queramos decir, que con la inclusión de este nuevo elemento queda ya solucionada la cuestión de los cinco.

El caso es, que ayer se restituyó a Marculeta a la línea medular, de la que no debió de haberse movido y en la delantera se probó a un elemento bullicioso y efectivo conocido por Rey, y que formaba en esas todavía magníficas reservas que el Constancia tiene y de las que esperábamos ansiosos conocer noticias.

Justo es que hoy, al reseñar el encuentro de ayer, agradezcamos a los señores directivos del Constancia su preocupación y el que con su acierto se haya restituido al equipo a este segundo lugar, del que no debió de haber sido jamás apeado, en el que se vio destacado y al que sólo a pulso y a golpes de energía y de buena voluntad ha conseguido volver.

Sabemos el trecho que media de la estación en que nos encontramos a la que señala el final de la competición en II División de Liga, sabemos de las dificultades múltiples con que va a tropezar el equipo inquisiente en tierras de Aragón, en Andalucía o el Norte de España, mas nos consta que siguiendo esta trayectoria que se han señalado, buscando el quinto de ataque creador de juego y de situaciones peligrosas ante la meta contraria, cuando consiga reunir a los cinco elementos necesarios — de los que por lo menos tiene ya cuatro — habrá resuelto también estos desplazamientos y por poco que la fortuna le sea risueña habrá de mantenerse en el segundo lugar o quizás escalar más arriba.

Vimos jugar al Constancia unos 30 minutos del primer tiempo, de verdadera maravilla. Treinta minutos de esos en que el espectador se siente no en un campo de mallorquín sino en cualquier otra de esas catedrales del deporte con nombres rimbombantes que se llaman Las Cortes, Mestalla, San Mamés o Chamartín. Aquella media hora del primer tiempo valía todo el encuentro. Vimos en treinta minutos un acoso imponente a la meta andaluza, vimos — ya era hora — como un interior — REY — conocedor de su oficio, bajaba en los momentos que eran precisos para apoyar a la línea media en su labor defensiva y como después en alarde de buen juego se llevaba por delante el balón creando junto con García situaciones de verdadero peligro, inminencias de gol que no llegaba, pero que por lo menos e n tres ocasiones debieron de serlo.

Porque aún cuando el equipo inquisiente hubiera perdido o empatado ayer su encuentro, nuestra afirmación en este sentido sería categórica. El Constancia hizo merecimientos no para conquistar un

triunfo por el tanteo de 2-0, sino también para que el cinco o el seis asomaran en la mirilla del marcador. No hubo suerte y eso fue todo.

Hoy, no tenemos más que motivos de elogio y satisfacción para los bravos jugadores inquisientes; aunque pensemos decir también algo del cuartito de hora fatídico del primer tiempo y de los 25 minutos del segundo, que pronto olvidamos cuando Vergara armó la revolución con aquel su primer tanto que abría todas las esperanzas a una bien ganada victoria. ayer, nos hace esperar confiados el desarrollo de los seis encuentros que faltan para terminar la competición, y de seguir luchando con el brio, coraje y alma de ayer, es indudable que de los dos puestos codiciados, por los que se llega al ascenso automático, uno será para nuestro Constancia.

#### EL XEREZ

Del Xerez que conocimos hace un año, al que ha venido a visitarnos hoy, nos quedamos con el de ayer en vena de aciertos y que no rindiera todo el juego que era de esperar, pero lo cierto es que al cotejar una y otra actuación, una y otra circunstancia, los del pasado año se llevaban la ventaja. Recordemos aquel viaje a toda máquina realizado con llegada a Palma horas antes del encuentro, recordamos también que ni siquiera comieron y emprendieron la marcha hacia Inca para jugar una

ligo, en momentos que de haberles sonreído la fortuna hubiera cambiado totalmente el cariz de la contienda, pero se mostraron infantiles y no tiraron a gol con la precisión y energía con que se hubieran podido permitir el hacerlo, dada su situación.

De todo el conjunto destaca el portero, el medio derecha, y el interior derecha también, los demás a un mismo nivel salvando quizás la energía de Barnet, aunque no su técnica de juego muy baste.

Se vieron sorprendidos por un ataque desaforado del Constancia y optaron en principio por una cerrada defensiva. Así jugaron por espacio de treinta minutos en el primer tiempo. Contribuyó algo a este persistente dominio el que la defensiva y especialmente Valsarcel, no acertara a despejar una sola situación. Durante los mencionados treinta minutos pudieron haber sido traspasados los dominios de Vivé por lo menos dos o tres veces, y en cambio el tanto no llegó y no fué precisamente porque la defensiva jerezana estuviera acertadísima en los despejes.

La línea de medios ya hemos dicho que aguantó bastante sobresaliendo el medio derecha y el centro Barnet y e la delantera el interior derecha y... no vimos al máximo goleador.

#### DEL CONSTANCIA

Todo el conjunto del equipo inquisiente funcionó ayer a la perfección. Hubo momentos (15 minutos del primer tiempo y 25 del segundo), que nos temíamos cundiera el desánimo en las huestes de nuestro II División, pero juego vino la reacción que duró hasta el final, con la que todos nos quedamos más tranquilos.

Ayer carburó la delantera del Constancia. ¿Secreto? No, no es ningún secreto, es más bien una consecuencia. En uno de los pue-

no ha vuelto a ser el que fué y en cambio Zamorita vuelve a todo gas a por aquel Zamorita que vino de Murcia y que por una de esas cosas peculiares del futbol se ha-

papeleta de la delantera, rindió como era de esperar la media y la defensiva se desarrolló segura como siempre, solo Company estuvo algo despistadillo, no tuvo mucho



Así de peligroso estuvo el Xerez en esta ocasión. Y no fué tanto

los quedados unos partidos en la caseta sin salir, Zamorita triunfó de nuevo ayer plenamente. Los dos tantos conseguidos por su equipo, fueron consecuencia de dos de sus más estupendos servicios.

De manera que en conjunto el equipo del Constancia nos convenció en la jornada de ayer.

# El Atlético Baleares elimina al Español de la "Copa Generalísimo"

## VENCIO POR UN CLARO 3 A 1

#### COMENTARIO

Ayer tarde en Son Canals fué iniciada la participación de los equipos mallorquines en esa siempre emocionante competición llamada «Copa S. E. Generalísimo» disputando la primera eliminatoria entre el equipo propietario y el Español de Lluchmayor.

Bastante malo fué el encuentro durante toda la primera parte, ya que los dos equipos se dedicaron a un peloteo insulso, a pesar de haber logrado en este tiempo dos magníficos tantos el Atlético. En la segunda parte ya cambiaron algo la cosas ya que lograron los propietarios ligar mejor juego, y con ello hubo momentos que pusieron cerco a la meta del Español, y al mismo tiempo, los delanteros de este equipo, ponían en peligro la meta defendida por Alzamora.

El partido, fué presenciado por escaso público, que salvo en muy pocas ocasiones no llegó ni siquiera a emocionarse, ya que se veía sobre el terreno de juego una superioridad por parte del equipo del Atlético, que fué el que mandó sobre el terreno de juego.

No habíamos visto jugar desde hacía bastante tiempo al Español y por las referencias que teníamos del equipo esperábamos algo más, y no la pobre actuación que tuvo ayer tarde, ya que durante todo el partido no dió más que alguna que otra sensación de peligro, siendo seguro que si sus contrincantes hubiesen tenido una buena actuación el resultado hubiese sido de escándalo.

El Atlético, jugó un partido aceptable, habiendo demostrado en algunos momentos del segundo tiempo que no se empleaba muy a fondo, ya que de haberlo hecho de esta forma, algunos de sus lementos, hubiesen podido conseguir un más claro tanteo a su favor.

Después de esta victoria el Atlético Baleares, el próximo domingo debe disputar la segunda eliminatoria al Granollers, jugando en el campo de éste último equipo, esperando que nuestros representantes sabrán salvar el difícil escollo que representa el desplazamiento a Granollers.

#### EL ESPAÑA DE LLUCHMAYOR

La verdadera figura del equipo fué el meta Serra ya que solo a su magnífica actuación principalmente en el segundo tiempo se debe que su equipo no se haya visto derrotado por un fuerte tanteo, detuvo varios balones que ya se daban como tantos, no pudiéndosele culpar de ninguno de los tres tantos encajados. La pareja defensiva integrada por Garau y Cros, cumplió supe- rando éste último al primero. En la línea de medios que empezó bastante apagado, terminó jugando un poco bien, siendo el más

aceptable Mateo seguido de Sureda.

En donde radicó el fallo completo fué en la línea atacante, ya que ninguno de sus elementos dió sensación de peligro, pues sus cinco componentes, no lograron en toda la tarde ligar siquiera una jugada.

#### EL ATLETICO BALEARES

Supo resolver Alzamora, bastante bien los balones, muy pocos, difíciles que llegaron a sus dominios, ya que la mayoría de ocasiones morían a los pies de Amengual y Torres, que tuvieron una magnífica actuación principalmente el primero.

En conjunto jugó un buen partido la línea de medios, en donde las alas tuvieron otra buena actuación, principalmente Mulet, que tuvo una de sus buenas tardes, lo mismo que De la Rubia. Reus cumplió sin llegar a estar a la altura de sus compañeros de línea.

En la delantera debutó el interior derecha, procedente del Nacional, Figols, que tuvo una actuación aceptable. Como de costumbre Oliva fué el elemento más peligroso de la línea, ya que todos sus centros eran serias situaciones para la meta del Español, Pueyo en el otro extremo tuvo una de sus mejores actuaciones. En el centro del ataque actuó Albella que estuvo bastante bien repartiendo juego. Felipe, con un exceso de prudencia.

#### EL PARTIDO

Empezó el partido con un peloteo continuo por ambos bandos, y en los primeros momentos hay un gran lío sobre la puerta del Atlético, chutando fuerte Rodríguez, encontrándose Alzamora con la pelota entre las manos. A los veinte minutos logra el Atlético su primer tanto al recoger Felipe un buen servicio de Pueyo, parando el balón y chutando al ángulo fuerte y colocado.

Cinco minutos más tarde Albella logra el segundo, un magnífico tanto, ya que remató de cabeza un buen servicio de Oliva, y con este resultado terminó el primer tiempo.

A los diez y ocho minutos del segundo tiempo y en un gran lío sobre la meta del Español, Mulet chuta a puerta, logrando el tercero y último tanto para su equipo.

A los veintitres, el Español marca su único tanto por obra de Arnau al recoger de media vuelta un buen pase de Carret. Momentos después Pueyo en una gran jugada personal, logra burlar a los defensas contrarios, chutando completamente solo ante la puerta, fuerte y colocado y Serra en un gran paradaza, rechaza la pelota de puños. Este mismo jugador realiza otras tantas magníficas jugadas para re-

**VILALTA**  
Cuidó de la dirección del encuentro el prestigioso colegado Vilalta. No fué fácil el encuentro, pues en algunos momentos amenazaba con endurecerse demasiado, en vista de lo cual llamó a todos a mediado el segundo tiempo advirtiéndoles de que se trataba que atender a las consecuencias de persistir en la práctica de aquella clase de juego. Volvieron las cosas a su cauce normal y no hubo necesidad de decretar la expulsión de nadie.

Esa es una manera de imponer autoridad, sin necesidad de recurrir a decisiones extremas. Causa que eso lo hace un Vilalta y por desgracia no hay muchos.

#### LOS TANTOS

No se marcaron goles hasta el segundo tiempo, y en este cuando ya habían transcurrido 25 minutos. Sus autores fueron Vergara e inoponente cabezazo a un servicio de Zamorita y Rey poco después también de cabeza a otro servicio del citado jugador.

Y con el resultado de 2-0 finalizó el encuentro.

#### ALINEACIONES

XEREZ. — Vivé; Cala, Valcárcel, Paquirrín, Barnet, González, Escalera, Asensio, Araujo, Tatern, Verrocal.

CONSTANCIA. — Company; Germán, Salas; Navarro, Corró, Marculeta; Garcé, Rey, Vergara, Zamorita.



El árbitro convocó a mitad del encuentro a todos los jugadores

primera parte totalmente desorientados, pero una segunda de buen juego y de entusiasmo, dejando cartel magnífico y recuerdo grato entre la afición.

Por lluvia se suspendió el encuentro del domingo, de manera que tuvieron ntiempo suficiente para reponerse, y en cambio ayer no nos convencieron los andaluces. Crearon ante la meta de Company solo dos o tres situaciones de pe-

### Colombófilas

La veterana sociedad Colombófila «La Deportiva Mensajera» celebró su anunciado Concurso desde Santany el día 20 del actual, resultó vencedora la paloma macho rodado n.º 12656-43, propiedad de don Jaime Monserrat, con el

«CANCIDO es el más fino de los vinos jerezanos «MERITO».

tiempo de 45 minutos 51 segundos, a continuación se clasificaron don Miguel Castell, don Miguel Rosselló y don José Arborea.

Debido al temporal reinante bien de mañana el local social se vió muy concurrido por ver la determinación que tomaba la comisión de concursos la que estaba en reunión, la cual dió la orden que a pesar del tiempo reinante a las 12 horas en punto se diese suelta al ler. equipo.

Fué un éxito completo ya que el 98% de las palomas que tomaron parte regresaron a sus palomares, algunas de ellas a la mañana siguiente.

#### PELOTA VASCA

### Frontón Balear

**TARDE**  
Quintelas.— Ortego II-Terrasa II, 4-3, 34'00; Betía - Mayol, 1-5, 45'00; Igartúa-Satur, 3-1, 31'00; Urizar I-Bilbao, 4-2, 21'00; Marcue-Bugatti, 6-3, 37'00; Rocha I-Bugatti, 5-3, 46'00.

Partidos.— Manolo-Goenaga II (blancos), 30; Mayol-Betía (azules), 27; Igartúa-Berdasco (blancos), 28; Alcorta-Urizar I (azules), 30; Rocha I-Terrasa (blancos), 30; Bugatti-Berrondo (azules), 22.



Una de las ocasiones del Constancia para marcar

#### FUTBOL

## Campeonato del Frente de Juventudes

La lluvia nos estropeó la jornada del pasado domingo. No pudo celebrarse ninguno de los partidos anunciados, alguno de los cuales, como el «Liceo Español»-«J. Antoniana», reunía los aficionados de plato fuerte del Campeonato dada la clasificación en el momento actual.

También era muy interesante el encuentro que debían disputar «Teatinos» y «Post Escolar», especialmente después de la reacción registrada en el equipo de La Soledad.

En el grupo de los pueblos quedan por disputar solamente dos partidos, después de los cuales tendremos ya seguramente campeón del mismo.

Actualmente las dos clasificaciones están establecidas así:

#### GRUPO CAPITAL

Equipos	J	G	E	P	F	C	P.
Antoniana	5	3	1	1	11	4	7
L. Español	5	3	1	1	10	6	7
I. E. P.	5	2	2	1	10	11	6
Post Escolar	5	2	2	1	2	14	10
Teatinos	5	0	3	2	8	11	3
E. Comercio	4	0	3	1	8	12	3
La Salle	5	1	1	3	7	14	3

#### GRUPO PUEBLOS

Equipos	J	G	E	P	F	C	P.
F. J. Felanitx	5	2	2	1	11	8	6
F. J. La Puebla	5	2	2	1	11	9	6
F. J. Inca	5	2	1	2	10	11	5
F. J. Algaida	5	1	1	3	8	12	3

#### PING-PONG

## Campeonato Provincial del Frente de Juventudes

Como ya saben nuestros lectores, el pasado martes día 22 se inició esta competición que ha dado lugar a una inscripción numerosa. Más de 600 partidos han sido disputados en cada una de las ciudades de la capital. En cada una de las delegaciones Local se juega a su vez el respectivo Campeonato de los pueblos para, en una jornada de verdadera emoción, dirimir el título de dicho grupo.

Más adelante, por fin, se celebrarán los campeonatos de los pueblos, Menorca e Ibiza, quienes se eliminarán entre sí y jugarán la final para la obtención del título máximo de Campeón de los leares.

Tras los partidos jugados durante la pasada semana, la clasificación actual es como sigue:

G. Moragues	.....
Covas	.....
Noguera	.....
M. Canals	.....
Morey	.....
Pujol	.....
Sostres	.....
Casasnovas	.....
Forteza	.....
Paredes	.....
Pou	.....
José Aguiló	.....
Ripoll	.....
A. Canals	.....
Ferrari	.....
B. Bauzá	.....
Castaño	.....
Ribas	.....
Adrover	.....
Sanz	.....
Jesús Aguiló	.....
Pascual	.....
Riera	.....
Bostard	.....
Piña Fontanet	.....
M. Moragues	.....
Dolz	.....
Mulet	.....
Bennassar	.....
Estarellas	.....
Sesma	.....
A. Bauzá	.....
Marqués	.....
Hernández	.....

# ESPECTACULOS

**PRINCIPAL**  
Con las funciones de anoche, se despidió la Compañía de Pepe Viñas

Ha terminado en Palma la temporada de género chico y Zarzuelas de la compañía de Pepe Viñas, con la puesta en escena de obras muy bonitas que ya des-



Elvira Vendrell, prima tiple de la Compañía de Pepe Viñas

pués de esta temporada recordaremos para siempre.

Pepe Viñas, ha tenido una feliz idea al organizar esta Compañía, que se dedicará exclusivamente a resucitar todo aquello verdaderamente español y digno, todo aquello que dió días de gloria a nuestra escena, y que ahora por la carencia de actores de envergadura que lo representaran estaba empolvado y arrinconado, aunque presente en el recuerdo de los viejos aficionados al teatro y en la mente también de aquellos otros que en ello vemos el sistema de reencantar la dignificación de nuestro arte escénico.

Solo una cosa hemos deplorado, ha sido ella, la de que Pepe Viñas dedicara a Palma las primicias en actuación de sus huéspedes. Esto que en otras circunstancias sería motivo de alegría y satisfacción por parte nuestra, no puede serlo ahora, pues que hemos salido perdiendo. La compañía que al principio pareció mediocre, siguió el programa trazado y a fuerza de representaciones, esta es de ensayos) en el escenario del Principal, ha conseguido

**Una chica que promete**  
Para todos los gustos.  
Para todas las edades.  
Para todas las personas

do cuajar en el conjunto deseado. Viñas tiene ahora compañía pero, a costa de los ensayos a los que nuestro público ha asistido.

Verdad es, que hemos visto desfilar por el escenario del Teatro Principal lo más estupendo de nuestro género chico, pero de que manera. Al tiempo que se destacaban las cajas con libretos y partituras empujadas por el tiempo actores y actrices al compás de un apuntador esforzado iban recordando también letras y escenas que en otros tiempos conocieron a la perfección.

Elementos destacados? Muchos, a excepción del coro de mujeres todo lo demás es muy aceptable. Justo es destacar cual merece la actuación de la primera tiple Elvira Vendrell, un cachado de simpatía, bonita voz y artista todo, junto. El elemento que le faltaba a la compañía para estar completa. La fidelidad del canto de la Srta. Lloret, la insuperable tiple cómica Srta. Ferris, tan acertada siempre y tan dinámica y con tan bien timbrada voz condiciones más que suficientes para el logro de un feliz éxito, la característica Sra. García sorprendente en su manera de decir y sentir las obras, tan distinta siempre y tan justa. Y en fin todos los elementos femeninos, salvo claro está pequeñas excepciones.

Y en el elenco masculino des-



La tiple cómica Srta. Ferris.

cuellan dos elementos. Pepe Viñas y el Sr. Vidal P. Los demás son medianías que cumplen sin excederse.

Esa es la compañía que se ha despedido del público de Palma y que seguramente cuando vuelva, habrá de redir cien por cien en la interpretación de estas obras de género chico, de las que por esta vez nos hemos tenido que contentar con un 50 o quizás menos. — V.

**SESIONES**  
cinematográficas  
para productores

Se celebrarán mañana en el Teatro Balear

En las sesiones cinematográficas que se celebrarán mañana jueves en el Teatro Balear, los afiliados a la Obra Sindical Educación y Descanso, previa la exhibición del correspondiente carnet, gozarán del 50 por ciento de descuento en el precio de todas las localidades.

Estas serán, pues, las funciones que esta semana dedica dicha Obra Sindical a los productores. Las localidades de referencia podrán ser adquiridas en taquilla y en la Jefatura Provincial de la Obra (Av. A. Rosselló, 103-3°).

**"Una chica que promete"**

MAÑANA SE ESTRENA EN PALACIO AVENIDA

Una de aquellas divertidísimas y finisimas comedias que tanta fama han dado a la Columbia. Pero esta vez, se ha echado el resto. Muchachas de coro... notas improvisadas e impremeditadas... oposición de la familia... pacto del hambre... y la chica y el chico que empiezan a espabilarse, organizando complots, formando enredos...

Richard Wallace ha hecho una de sus mejores realizaciones y a Columbia una de sus mejores películas.

Principales intérpretes: Joan Bennet, John Hubbard, Eve Arden, William Tracy, etc.

El último éxito de la actriz  
**IRENE LOPEZ HEREDIA**

La noticia que apareció en nuestro periódico hace no muchos días, anunciando la disolución de la Compañía de Irene López Heredia, nos da pie para este comentario.

A raíz de la actuación en Palma de la compañía de la espléndida Irene L. Heredia, dijimos, y ante el escándalo de no pocos jilbusteros, que todo el conjunto se resentía de la falta de dirección, que incluso la primera actriz estaba completamente desahogada, desentonada, del resto.

Explicamos aquel — a ratos — desbarajuste artístico, por la pobreza del repertorio con el que, en verdad, una compañía de prestigio y ennoblecida de él, no puede presentarse ante público alguno.

En Madrid y tras pocos días de actuación, no ha pasado ni más ni menos que lo que en Palma pasó: Estrenos malos, reposiciones absurdas y el buen nombre de una de las primeras actrices de nuestro tiempo que se nos tambalea.

Todo esto resulta decepcionador para cuantos, de lejos o de cerca, observamos curiosamente, sin un ápice de interés inconcesable, el teatro de nuestros días.

Con obras de momentáneo éxito, de éxito falso, pues se aganta por una serie de elementos a cual más bastardo, frente otros el haberse puesto de moda, el nombre de su autor... como si de una pasta dentífrica se tratase, no se cimentan prestigios ni reverdecen triunfos; con una dirección no enterada, ininteligente, no respaldada por un gran bagaje cultural que limpie de obstáculos todos los caminos, tampoco se consigue hacer verdadera obra de arte. No basta equipar una compañía con delicias (toiletes), con extravagantes sombreros para las damitas jóvenes, o fastuosos batines para los primeros actores. Hace falta mucho más, muchísimo más, para que se nos ofrezca un espectáculo digno que, como se puede recordar,

no es el que nos brindan ciertas compañías usando y abusando del buen nombre de un determinado artista, tras el que no hay nada que valga gran cosa. (Y en este caso no nos referimos exclusivamente a la disuelta Compañía de la señora López Heredia, con artistas de valía en su elenco...)

La disolución de la mencionada Compañía y la entrada de su pri-



IRENE LOPEZ HEREDIA

mera figura en el Teatro Nacional, nos hace admirar más aún a esta singular artista. No podía ella, pensando esencialmente en la falta de dirección que la llevaba al fracaso, hacer nada mejor. Engañando al público, ella comenzaba por hacerse más daño a sí misma, que al espectador corriente,

que, en el fondo, podía comprender o no ciertas cosas, pero que irremisiblemente se entregaba a pensar si en la calidad artística de la actriz, no habría un tanto por ciento de propaganda exagerada, que no valía la pena tener en cuenta a la hora de la verdad. (Que es la hora de ir al teatro a verla y admirarla.)

El Teatro Nacional — donde tan grandes figuras llevan la maravillosa tarea de salvar el teatro — se apunta un triunfo con esta rica adquisición, con la entrada en sus filas de Irene López Heredia. Pero ésta, por muchas cosas mejor entre las buenas actrices españolas, también y particularmente, consigue con ello un claro éxito. Tal vez el mejor — y de más gratos resultados — en sus últimas temporadas a bordo de una compañía que se zozobraba aun llevando su nombre de gallardete.

**"Ocho mujeres y un crimen"**

HOY SE ESTRENA EN SALA ASTORIA

Uno de los más esperados acontecimientos cinematográficos tendrá lugar hoy miércoles en Sala Astoria en una gran gala aristocrática. Se estrenará el «film» «Ocho mujeres y un crimen», que viene precedida de gran renombre y que nuestro público aguarda con verdadera impaciencia.

El humorismo de los productores yanquis ha logrado dar en este «film» una interesante muestra de su ingenio. Porque prueba estimable de ingenio es, de arriba abajo, el tema de esta cinta, donde el ángulo cómico de la acción se entrecruza y enlaza finamente con el aspecto serio — incluso dramático en muchos momentos — de la farsa cinematográfica y donde uno y otro aspecto han sido ciertamente sofisticados y perfectamente conjugados.

En «Ocho mujeres y un crimen» hace su nueva aparición la estrella de la máxima elegancia Bárbara Stanwyck, en un papel verdaderamente expresivo y pleno de feminidad, que la inteligente actriz resuelve magníficamente, a su lado figura el galán Henry Fonda, en un papel que logra darle la réplica acertadamente, con juvenil desenvoltura y simpatía.

## CINE

Estrenos

**«La Loba»**  
BORN  
Película americana. Intérpretes principales: Bette Davis, Herbert Marshall y Teresa Wright. Doblada al español.  
Un drama sin atenuantes. Época, comienzo de siglo. Lugar, una ciudad de los Estados del Sur.  
Una Bette Davis, desconocida en su tarea de interpretar un odioso papel de mujer ambiciosa, egoísta y cruel, es eje humano de la película que, gira también en su técnica y en su desarrollo alrededor de una escalera que desfiló el vestíbulo de la casa da acceso a las habitaciones altas. Desde ella, todos los ángulos posibles son aprovechados para la obtención de magníficos planos, y en ella, intencionadamente buscado su desigual y difícil escenario, transcurre todo lo crucial de la cinta.  
Remarquemos el mérito indiscutible de «La loba» fundamentado en estos tres factores: dirección, interpretación de la figura protagonista, y ese acierto, que no es nuevo en el cine, de elección de un escenario casi único del que se obtiene tanta y tanta belleza plástica y fotográfica.  
Tras esto que queda dicho, ya es todo secundario: hasta la sabida sobriedad de Herbert Marshall, encarnando un personaje estático y enfermizo; hasta el conjunto nutrido y notable de artistas que intervienen; hasta el asunto, de una crudeza tal que exige en ocasiones una marcada exageración en tipos y actitudes; hasta la película misma, llevada a un ejemplar ritmo y tono.  
«La loba» tiene desde su comienzo a mostrar un carácter que justifique el título. Y lo logra plenamente, y cierra con igual objetivo su acción; la última escena enmarca todavía a una Regina hierática, cruel, mientras vé

a su hija como huye de tanto horror...  
Si la calificáramos, ya en resumen, de buena película, sería insuficiente; es mejor decir buen cine. Que es todavía más infrecuente y más loable.  
Jiménez

## GACETILLAS

**PROTECTORA**  
Hoy miércoles nos ofrecerá este cine el estreno exclusivo de la producción «Se vende un palacio», recientemente estrenada en el aristocrático cine Palacio de la Música de Madrid, con el más lisonjero de los éxitos.  
Con este «film» nacional se verifica de hecho la incorporación a nuestro cine de valiosos elementos técnicos y artísticos del exterior, que contribuirán a acelerar su definitivo progreso. Es el sistema, práctico e inteligente, de los productores de Hollywood, que procuran atraerse todo cuanto constituye un aliciente de renovación o de seguridad, en beneficio de la producción.  
El reparto de «Se vende un palacio» es realmente excepcional, ya que lo integran artistas de tanta valía y prestigio como son la malograda estrella Mary Santamaría, el predilecto actor Roberto Rey, el notable galán José Nieto y la formidable actriz María Brú.

## E. N. J. 13-Radio Mallorca

**TARDE**  
13'30.—Apertura. Selección de vales.  
13'45.—Hoja del calendario. Música ligera.  
14.—Hora oficial. «Con un cuarto de siglo de retraso», crónica retrospectiva por Guillermo Sureda de Armas.  
14'15.—Música sinfónica española: Albéniz, Granados, Bretón.  
14'30.—Emisión del radioyente (discos solicitados).  
14'45.—Zarzuela: «El cantar del arriero», «Cadetes de la reina».  
15.—Cierre.  
**NOCHE**  
20'30.—Apertura. Canciones  
20'45.—Recitados: «La vida es sueño», «Oriental».  
21.—Hora oficial. Santoral para mañana, Música ligera.  
21'15.—Emisión del radioyente (discos solicitados).  
21'45.—Retransmisión de la Emisión nacional de la R.E.D.E.R.A.  
22'10.—Emisión del aficionado.  
22'30.—Música sinfónica selecta.  
22'45.—Bailables.  
23.—Cierre.

## "Rutas de PAZ"

**DOCUMENTALES CINEMATOGRAFICOS QUE RECOGEN LA RECONSTRUCCION DE CATALUNA**  
Barcelona. — Están terminándose los documentales cinematográficos, declarados de interés nacional, bajo el título «Rutas de Paz» que recogen la obra de los soldados españoles en la reconstrucción de Cataluña, destacando la reconstrucción de más de cuatrocientos cuarenta puentes, solo en las provincias de Barcelona, Lérida y Gerona.—Cifra.

## CARTELERA

**ACTUALIDADES.** — Desde las 4 de la tarde: «Llamas» y «Y oera una aventurera».  
**AVENIDA.** — Desde las 4 de la tarde, estreno de «Matrimonio original», con Carole Lombard y Robert Montgomery. Complementos.  
**BORN.** — Tarde desde las 4 estreno de «La loba», por Bette Davis, y Herbert Marshall.  
**LIRICO y BALEAR.** — Desde las 4 de la tarde, nueva melodía de Broadway». Complementos.  
**MODERNO.** — Desde las 3'30 estreno de «Entre nosotras». Films de complemento.  
**PROTECTORA.** — Desde las 4 de la tarde, estreno de «Se vende un palacio», con Roberto Rey y Mary Santamaría. Films de complemento.  
**RIALTO.** — Desde las 4 tarde, estreno de «Entre nosotras», con Diana Barrymore. Complementos.  
**SALA ASTORIA.** — Tarde desde las 4, estreno de «8 mujeres y 1 crimen», con Bárbara Stanwyck. Complementos.  
**PRINCIPAL.** — Desde las 4 de la tarde, estreno de «Cena de medianoche», con Charles Boyer y Jean Arthur. Complementos.

**Una chica que promete**

DA MAS DE LO QUE PROMETE

**Palacio AVENIDA**

TENDRA EL HONOR DE PRESENTAR MAÑANA EN SOLEMNES FUNCIONES

**JOAN BENNETT**

**Una CHICA que PROMETE**

con FRANCHOT TONE  
UNA GRAN EXCLUSIVA DE ESTRENO DE ESTE LOCAL  
La Sala estará perfumada por la casa «LUXANA, S. A.»

HOY - ULTIMO DIA  
**MATRIMONIO ORIGINAL**

**TEATRO PRINCIPAL**

**HOY**  
miércoles  
23 de Febrero

Grandioso estreno

Charles Boyer  
Jean Arthur

Los crímenes de un hombre torturado por los celos  
¿Es capaz la imposibilidad de un amor de inspirar el crimen como recurso?

Charles Boyer  
y  
Jean Arthur

«CENA de MEDIANOCHE»

DIRECCION: FRANK BORZAGE

Dirigidos por Frank Borzage  
REALIZAN EN ESTA MAGNA SUPERPRODUCCION  
**Cena de medianoche**  
La consagración definitiva de su carrera cinematográfica

# Las Letras y las Artes

## DIRECTRICES PONTIFICIAS INTERNACIONALES

**P**IO XII es la figura más abarcadora de ideas y matices para el ordenamiento jurídico del mundo, y lo hace con su visión de Vicario de Jesucristo en la tierra y además con una particular característica de erudito, de capacidad personal, orlada de una elegante exposición de postulados y materias, rica de aspectos literarios, dentro de un lucionismo medio, que es la característica de exposición y disertación del actual Santo Padre. Papa excepcional, Persona de dones jurídicas extraordinarias y capaces, apareciendo ante el mundo como un estadista universal, perfilándose su figura y campo de acción en todas las materias a través de una preparación personal, de un protagonismo, de su personalidad que le hace tener una participación en las cuestiones del mundo, proyectando eminentemente su propia vida, no elaborando puntos de erudición más o menos fría, si no incorporando al ordenamiento jurídico del mundo, su desvelo, una particular propensión a hacer las cosas en persona o aparecer dando al mundo normas con la angustia y el interés urgente de un alma propia, una preocupación encendida, de una voluntad personal de fijar las normas y contribuir en primera base al ordenamiento jurídico del mundo.

El mundo no encuentra en el Papa el personaje observador y sentenciador de normas y criterios de la Iglesia, sino la Persona amable, intensa vocacional, que le hace vivir la proyección del mundo con palpante capacidad personal, dados sus constantes trabajos, entre otros aspectos, de reiteración de las doctrinas de la Iglesia y del especial cuidado del ordenamiento jurídico del universo, dotando a las almas de las enseñanzas paternales de la doctrina de la Iglesia de siempre y a los pueblos de una particular disposición a sentir las bases jurídicas del ordenamiento mundial.

No habla en balde el Santo Padre. La Ciencia política tiene sus ojos puestos, muchas veces, en el Vicario de Jesucristo, además del motivo de ser la voz de la Iglesia Católica Romana por su propia capacidad personal, por su protagonismo.

La abulia con la cual alguna gente piensa que el contenido de textos y trabajos del Papa no influyen y son bellos trozos sin efectividad alguna parece que desconocen el hombre del mundo por encontrar bases verdaderas y durables de orientación política que realicen todos los postulados de la Iglesia Católica Romana, puntualizando bien cada uno de los aspectos de la sociedad, en completo sentido humano, general, inmutable, superando la órbita de una sola ideología política particular.

La voz de Su Santidad en esta materia del orden del mundo es esencial y cada día que progresa la angustia de la orientación que se ha de dar a ese orden es cuando el Papa está considerando en más esfera que a lo que simplemente puede obtenerse. España sirve la realidad política de esas doctrinas de ordenamiento jurídico del mundo. Los países que aspiran a dar al mundo el orden no podrán sentarlo sin las prescripciones del Santo Padre, ignorarán derechos de la Iglesia a sabiendas y no será el mundo armónico que Su Santidad dibuja reiteradamente, siendo la victoria circunstancial de una ideología si es que no adopta el orden jurídico católico, que entonces sería la convivencia organizada según normas que pueden dar paz y justicia de armonía ímica, de posibilidades de verdad capaces de dar un orden formado al mundo.

El orden jurídico que Su Santidad preconiza, entre otros aspectos de verdaderos postulados especiales de los problemas internacionales, se refleja en el Mensaje de Navidad del año 1942.

«La Iglesia no trata de tomar partido por una u otra de las formas particulares y concretas con las cuales cada pueblo y Estado tienden a resolver los problemas gigantes de orden interior y de colaboración internacional, cuando respetan la ley divina; pero, por otra parte, la Iglesia (columna y fundamento de la verdad) (1. Tim., 3, 15) y custodia por voluntad de Dios y por misión de Cristo, del orden natural y sobrenatural, no puede renunciar a proclamar ante sus hijos y ante el universo entero las normas fundamentales e inquebrantables, preservándolas de toda clase de tergiversaciones, oscuridades, impurezas, falsas interpretaciones y errores, tanto más cuanto que de su observancia, y no meramente del esfuerzo de una voluntad noble e intrépida, depende en último término la estabilidad de cualquier orden nuevo, nacional e internacional, invocando con ardoroso anhelo por todos los pueblos».

«Relaciones internacionales y orden interior están íntimamente unidos, dependiendo el equilibrio y la armonía entre las Naciones del equilibrio interno y de la madurez interior de cada uno de los Estados en el orden material social e intelectual. Ni es realmente posible llevar a cabo un frente de

Por Juan ARIAS

El mundo está en guerra. Cada día las conciencias se preguntan inquietas cuáles serán los destinos del universo. Habla Pío XII, seguro, señala las bases precisas del orden esencial y avisa la sima tremenda de un mundo de espaldas a la Iglesia. La guerra continúa. España, segunda esos postulados del Santo Padre, nación postulada de Pío XII. Cuanto más sigla la guerra acentuando la preponderancia del error del mundo las palabras del Papa tienen una sobria y patética significación de pilar augusto, expositor de todos los valores y enseñanzas y cimiento de directrices jurídicas internacionales.

«En una concepción social, impregnada y sancionada por la ideología religiosa, la laboriosidad de la economía y de todos los otros campos de la cultura representa una universal y nobilísima fragua de actividad, riquísima en su variedad, coherente en su armonía, en la que la igualdad intelectual y la diferencia en las funciones de los hombres consiguen su derecho y tiene su adecuada expresión; en caso contrario, se deprime, el trabajo y se rebaja al obrero».

Pío XII diserta dando a cada palabra el valor necesario. Así expresa, en sentido conminatorio, palabras de valor terminante, que obedecen a un modo personal de expresión, cuando dice: «Las últimas, profundas, lapidarias y fundamentales normas de la sociedad no pueden ser tocadas por obra del ingenio humano; se podrán negar, ignorar, despreciar, quebrantar, mas nunca abrogar con eficacia jurídica. Ciertamente, a medida que el tiempo pasa, cambian las condiciones de vida; mas no se da nunca carencia absoluta ni perfecta discontinuidad entre el derecho de ayer y el de hoy, entre la desaparición de antiguos poderes y constituciones y el resurgir de nuevos ordenamientos. De todas maneras, cualesquiera que sean los cambios y las transformaciones, el fin de toda vida social permanece idéntico, sagrado y obligatorio».

Aquí el léxico de Pío XII termina seguro, conminatorio, terminante. Una vez más incorpora a la enseñanza de la Iglesia Católica Romana su modo peculiar de hablar, con palabras de exacto valor, elegantes en sí, sin exceso de adorno.

Pugna el Santo Padre por sentar con directrices pontificias las bases del orden nuevo de un ordenamiento jurídico del mundo.

«La cara en el espejo» es el título debajo el que «Ediciones de bolsillo» ha editado una novela del género policiaco, cuyo autor es César de Montserrat.

## Noticia Literaria

Una obra de Stuart Palmer, de profundo humorismo y de intrigante desarrollo ha dado a la luz la Biblioteca Oro, bajo el título: «El enigma del avión».

## Lección y enseñanza de "El tonto discreto"

Por José María García Rodríguez

«Mas ¡ay! si sorprenden dormido al valiente. Guardaos siempre de caer en las manos del cobardice. En ellas nunca encontraréis generosidad, ni comprensión, ni espíritu abierto. Martiriza porque teme, porque él es incapaz de su-»

El género que cultiva es quizá inasequible para mí. Y no pocos desasosiegos me causó. Cuando vió la luz «No éramos así, mi primera novela, entre felicitaciones efusivas de unos, y muecas de disgusto de otros, y la opinión, firme para mí, de Luys Santa Marina, que dijo: «No está mal, sin ser extraordinaria. Miguel fue su implacable demoleador. En una y en otra ocasión. No perdono medio de expresar su franca opinión para zaherirme, que era como ezuzarme. Lo veía y lo veía bien. Ezuzarme, exigirme y por exigencias — y también por vocación — trabajé. No por sus caminos, y él, con la misma nobleza con que me zahirió, echó la crítica por la ventana. Y dijo que mis éxitos le alegraban como si fuesen suyos. Yo podía callarme estos detalles que le restan méritos a este artículo ante el lector, porque parecerá que va de amigo a amigo, pero como mis afirmaciones van sobre firmes cimientos, cada cual allá se lo haya con su pan y Dios esté con todos.

## Estampas Coloniales

# “Por tierras de Guinea”

Por Jaime Giro Ortega

**A** bordo del «Dómine» efectuó el viaje hacia las posesiones españolas del Golfo de Guinea. Y, así, después de una feliz travesía, la blanca ciudad de Santa Isabel, capital de la isla y sede del Gobierno, ofreció acogedor refugio.

Los morenos transitando por las calles ofrecían curioso aspecto, pues allí todo es blanco, todo menos el color de sus infantiles nativos. Imponentes guardias urbanas — morenos — de tráfico, luciendo magníficos «salakoff» — que apropiada — regulaban la circulación y, cosa curiosa — la organización, perfecto trazado de las calles y la paz que emanaba del caldeado ambiente, daban grata sensación de confort europeo a aquella ciudad lindante con la línea ecuatorial y rodeada de la feroz naturaleza africana.

Largos años de civilización española, habían convertido a aquellas malsanas latitudes en un verdadero «paraíso» tropical. Magníficos pavimentos y ruidosos asfaltos, recorridos incesantemente por innumerables automóviles ultramodernos, eran el marco adecuado de los soberbios edificios que, cual blanco rosario, bordeaban las aceras de la capital. Y allí, el temible sol africano, abrazando con su contenido ardor la magnífica urbanización, parecía rendir pleitesía a quien, como ella, se atrevía a desafiar sus rayos.

Múltiples bares y restaurantes veíanse por doquier y, en ellos, al compás de suaves melodías, bajo el paternal cobijo de sendos toldos y veloces ventiladores, la helada cerveza o la dulce pija se degustaban como en cualquier playa estival española, con plena satisfacción.

¿Dónde estaban las feroces nubes de mosquitos? ¿Dónde la miasma del sueño? ¿Era realmente un «tópico» el trópico africano? A mis pies, el puerto de Santa Isabel surcado por numerosas embarcaciones de todas clases, ofrecía bullicioso aspecto y, por las animadas calles los joviales y despreocupa-

dos transeúntes, delataban claramente que los temidos peligros del Ecuador habían sido soslayados plenamente por el hombre blanco. ¡El problema blanco, que, audaz e inquieto, movido por su insaciable afán de escudriñar lo que el mundo encerraba, había convertido aquellos malsanos paraísos en una risueña y civilizada isla.

Pues esto era realmente Fernando Póo. ¡Una risueña isla! Con sus 30.000 habitantes — de ellos unos 3.000 españoles — sus confortables y esbeltos edificios, con sus cuidadas plantaciones que abundantes se esparcen por su suelo, era un claro exponente de los sudores y esforzados trabajos de unos puñados de españoles, que llevaban en su sangre, sin duda, el germen de aquellos gloriosos colonizadores de allende el Atlántico.

El arte de «domenar» a la brava Naturaleza africana, sablamente, tenazmente, a fuerza de jornadas, aparecía allí en toda su palpable y emotiva realidad, pues ofrecía los frutos ubérrimos de una continuada y callada labor colonial, hija de largos años de privaciones. Diganlo si no — traducido en cifras los cincuenta millones de pesetas anuales que importan solamente la venta del cacao, sin duda alguna el mejor del Mundo. Y eso, que de las 150.000 Ha. aptas en la isla para dicho cultivo, solamente se aprovechan alrededor de las 20.000. ¡Que infinitas posibilidades le ofrecen a España, aquellos territorios tan ricos en primas de todas clases.

¿Cuántas toneladas de café guineano actualmente consumimos? Dicen algunos que el moka y el cacacillo es mejor, pero, ¡cuán delicioso nos resulta ahora el café guineano, cultivado por los propios españoles, cuando nos lo sirven sin mistificación alguna! Día llegará — pues es cuestión de adaptación, selección y remozamiento de semillas — que el café de casa, no tendrá nada que envidiar a sus colegas extranjeros.

Y qué decir de la asombrosa fecundidad de su suelo? En verdad han sido y son para España un bálsamo, dentro de la actual contienda, sus territorios guineanos.

Dadas las diferentes alturas escalonadas de sus tres montes; el de Santa Isabel, San Carlos y el de Moka, pueden cultivarse en sus vertientes todas las hortalizas de nuestra Patria.

En sus maravillosos bosques y prados abundan la caza menor — los elefantes, gorilas, chimpancés, leopardos, etc., — están por ventura en el Continente — y buena prueba de la fecundidad y fecundidad de su suelo lo dan los ¡harinosos! que alcanzan allí altura de 20 y 30 metros. Además de plantas medicinales como la quina, digital, el ricino, la kola etc. y las Oleaginosas, Resinosas y Tintóreas, como el cacahuate, coco, palmera, coái, campeche, afile, achicote, mangie, etc., producen apreciadas maderas de ébano, cedro caoba, boj, bocaplí, etc. y otros múltiples frutos, plantas y especias como: el árbol del pan, el tabaco, la vainilla, el aguacate, el tamarindo, anón, la papaya, banana, el mango, pimienta, nuez moscada, caña de azúcar, el clavelo, la yuca, el ñame, el boniato, etc., etc. y hasta incluso se da, en aquella bendita tierra, ¡el arroz!

Sería prolijo enumerar las mil variedades de productos y materias primas cultivables, en nuestros territorios de Guinea y, mas concretamente en Fernando Póo. Con razón la llamaron los Ingleses, ¡la perla del Trópico!

En el valle de Moka, a 1.200 metros sobre el nivel del mar; puede apacentar toda clase de ganado y, en sus estribaciones — recorro una idea muy extendida — que lugar tan ideal para edificar un Sanatorio, Santa Isabel cuenta con un magnífico hospital, dotado de todos los adelantos científicos modernos. En Basilo, San Carlos, etc. hay también hermosos edificios para reponer o curar la salud o enfermedades tropicales, pero dada la privilegiada situación de la isla, (en el pico de Santa Isabel no hay que olvidar que la temperatura es de 1.ª) el sanatorio indicado, sería lugar de reposo para todos los colonizadores del África Occidental. ¡Qué magnífica oportunidad para España! Del Camerón y otros puntos acudieran — sin duda — fatigados coloniales que, unión de españoles, repondrían sus fuerzas. Ávidos de disfrutar temperaturas de 1.ª, sin necesidad de ingerir quina, sin el peligro de la mosca (tse-tse) y el de dormir con mosquito. ¡Un sueño maravilloso!

Cuenta además la isla, con cuatro magníficos lagos — uno de ellos, el de Mok, en el mismo pico — a 2.000 metros de altura — con abundantes ríos (más de cuarenta incluidos los arroyuelos) y con múltiples manantiales de aguas minerales.

¡Que emporio de riquezas para una isla de tan solo, 2.000 K. cuadrados de extensión! Y, sin embargo, ¡qué son los 28.000 K. cuadrados de territorio guineano al lado de los millones de extensión de otras posesiones que le rodean? ¡Nada! Grano de arena en infinito desierto. España, en el tratado de 28 de junio de 1900, débil entonces, no hizo valer sus derechos, a pesar de que 7.000.000 nativos, deseaban su protección y, varios centenares de miles de aquellas ricas tierras, nos fueron arteramente escamoteadas.

¡Cuán rica en contenidos vitales para la Patria y sus hijos es la promesa amañada del corazón de nuestro Gran Jefe al afirmar, que España encontraría de nuevo el camino de sus rutas Imperiales!

Por eso, lo más trascendental para España, al mentar los productos guineanos, es decir ¡Guinea! Pues en esa simple palabra está contenido — el germen — el afán colonizador de los españoles. Afán histórico, inviolable, ineludible... y también ¡meta del Nuevo Estado!

Franco, nuestro Caudillo — conocedor cual ninguno de los derechos españoles — que, a través de gloriosos días, ha sentido y vivido en África los aleteos del pasado y del presente, ha afirmado y proclamado, solemnemente, el afán ineludible colonizador de Patria.

Los cuidados cafetales, cocoteros, plataneros y nivel de vida alcanzados en la ayer hostil y hoy risueña isla de Fernando Póo, le dan sin ir más lejos, el derecho de proclamar ante el Mundo, la capacidad colonizadora y civilizadora de España. Pues el polvo de varios siglos no ha mellado ni embobecido, las gloriosas armas de la cultura y del espíritu que, España, blandió siempre en sus descubrimientos y conquistas, a través de los siete mares del planeta.

## Capella Classica

EL CONCIERTO DE HOY

He aquí el programa del concierto cuaresmal que dará hoy, miércoles, a las siete y media, en el Salón Mallorca, la Capella Classica:

- I. — Estreno de obras inéditas del ilustre maestro mallorquín José Massot Planes:
  1. «Lo galant».
  2. «El qui sega...» (Tonada de siega).
  3. «A la Ciutat de Nàpols».
  4. «Vida trista» (Elegia).
 Solo: Antonio Esteve, tenor.
- 5. «L'infant i la vida» (Romanza).
- II. — Primera audición del grandioso motete a cinco voces mixtas de J. S. Bach «Jesu meine freude» (Jesús mi alegría).
  1. Coral (primer versículo).
  2. Coro «No queda nada impuro en el que cree en Jesucristo».
  3. Coral (segundo versículo).
  4. Terceto «Es por la ley de gracia» — Francisca Bosch y María Teresa Perelló, sopranos; Catalina Martínez, contralto.
  5. Coro «Huye, siniestro fantasma» — Fuga «Ya no sois hijos del mundo».
  6. Coral (tercer versículo).
  7. Terceto «Desde hoy Cristo vive en mí» — Pilar de Irazabal, contralto; Onofre Servent, tenor; Jaime Escanelles, bajo.
  8. Cuarteto «Adiós, pues, riquezas» — María Teresa Perelló y Juana Thomás, sopranos; Juana Mayol, contralto; Antonio Esteve, tenor.
  9. Coro «Alzad los corazones».
  10. Coral (último versículo).
 Inscripciones de socio habitual y transeunte, en la taquilla del Salón Mallorca, hoy, toda la tarde.

**REVISTA**



**Medina**

MODAS  
DECORACION  
ACTUALIDAD

## BALEAR - VIERNES PROXIMO

PROCINES presenta su gran Superproduccion Nacional dirigida por GONZALO DELGRAS



# ALTAR MAYOR

CON MARUCHI FRESNO • LUIS PEÑA  
MARGARITA ROBLES • FERNANDO F. DE CORDOBA  
JOSE SUAREZ • MARIA DOLORES PRADERA  
LUIS ARNEDILLO

OPERADOR: ISIDORO GOLBERGER MUSICA: MAESTRO BRAÑA

TOLERADA PARA MENORES

PROXIMO ESTRENO

## MICKEY ROONEY en EL JOVEN EDISON



SIENDO  
**GARVEY**  
ES EXQUISITO

JEREZ-COÑAC-VERMUT

# Comentarios

## Ejemplar actitud de un pueblo

Produce admiración la gallarda y heroica actitud del pueblo finlandés, en estos momentos. En el invierno de 1939-40 el ejército finlandés se batió con el coloso bolchevique en una gesta que no se olvidará jamás, captándose las simpatías mundiales del mundo no comunista. Finlandia, entonces, como ahora, defendiéndose para permanecer libre de la opresión bolchevique; los finlandeses, atentos del cuerpo y del espíritu, con soldados combatientes para que una de las avanzadas de Europa no fuera presa de la garrá moscovita. Aquella primera batalla fue un triunfo de grandes peligros que la mayor parte de Europa no atendería. Hoy, Finlandia, la bella y progresista «Suomi», vive nuevamente horas graves. Tras de haber junto al III Reich en junio de 1941 la empresa de rescatar su territorio de las garras bolcheviques, pasó, al conseguir su recuperación, a una situación militar de pura defensa. Ahora quieren que se someta, que capitule, que se separe de su gran aliada, y firmen una paz por separado. Helsinki, la capital, una de las ciudades más bellas y monumentales de Europa, es objeto de ataques y salvajes bombardeos. En vano, le han sido dirigidas intimidaciones, conminaciones a cesar en su resistencia y defensa armada. Pero, el pueblo finlandés, democrático y eclesiástico, pero europeo, civilizado en alto grado, sabe bien que le espera si hace caso a estas llamadas de sirena que mientan a su oído y abandonan la lucha; conoce perfectamente los tan decantados «beneficios» y «paraisos» que a los humanos proporciona el régimen comunista.

Además, si los aliados anglosaques que son ahora los que la luchan al cese de la lucha, se han visto impotentes para hacer frente al apetito imperialista de Stalin en el caso de Polonia, ¿pueden los finlandeses, democráticos, cultos y celosos de su independencia, ver garantizados por aquellos sus derechos de pueblo libre y soberano? Esta es la pregunta que toda Finlandia, sin distinción de edades, de sexos o de credos políticos, se hace hoy, mientras sigue su marcha por el camino de la lucha.

# CRONICA DE SOCIEDAD

Ha sido nombrado Interventor de la Sucursal del Banco Hispano Colonial de Inca don Guillermo Fluxà Nadal.

Ha tomado posesión de su cargo el Delegado Provincial del Trabajo de Baleares don Luis Curiel. Agradecemos al señor Curiel sus ofrecimientos y nos complacemos en ofrecerlos para todo lo que redunde en bien de España.

En el altar mayor de la Parroquia de San Andrés de Santanyí se celebró el pasado sábado el enlace matrimonial de la señorita María Bonet con don Juan Luis Zalvez García, Brigada de Infantería.

Bendijo la unión el Rdo. don Miguel Muntaner. Actuaron de padrinos por parte del novio don Cándido O'Ryan, Practicante del Hospital Provincial, y señora doña Carmen Paraja, y por parte de la novia sus tíos don Jaime Lladó, propietario, y doña Sebastiana Bonet. Firmando el acta como testigos, por la contrayente su hermano político don Jaime, y por el novio don Juan Alba, fabricante de calzado.

La novel pareja ha salido para el interior de la Isla y después embarcarán para la península fijando su residencia en Gerona.

En la capilla del Corpus Christi de la S. I. C. B. se celebró el enlace matrimonial de la señorita Catalina Jaume Cañellas con don Rafael Rubí Sastre, Profesor Mercantil y funcionario del Instituto Nacional de Previsión.

Bendijo la unión el Rdo. don Bartolomé Quetglas, Delegado del Instituto Nacional de Previsión. Apadrinaron a los contrayentes sus tíos don Juan Jaume y doña Catalina Manresa y actuaron como testigos don Lorenzo Sastre y don Juan Caldes por el novio y por la contrayente don Bernardo Jaume, Procurador de los Tribunales y don Miguel Cañellas.

### DELEGACION DE HACIENDA

**Libramientos al cobro**  
D. P. Ayuntamiento Ciudadela, Delegación Frente de Juventudes, Gabriel Bisáñez, Juan Alomar, María Ponedevila, Vicente Torres.

**CUPON DEL CIEGO**  
Sorteo de 22 Febrero 1944.  
Primer premio de 25 pesetas al número 94.  
Premios de 250 pesetas a los números: 194; 294; 394; 494; 594; 694; 794; 894 y 994.

los Tribunales y don Miguel Cañellas. Los desposados salieron de viaje por el interior de la Isla.

Han marchado a Barcelona don Sebastián Mora, don Miguel Barceló, don Antonio Ferrer, don Francisco y don Arturo Vidal, don Juan Bonet, don Pablo Ferragut, don Antonio Servera, don Juan Capllonch, don Jaime Bauzá, don José Ripoll y don Antonio Adrover.

### Ejercicios Espirituales

**Cruzada de Enfermeras en favor de las Misiones. Dirigidos por Padres de la Compañía de Jesús**

Empezarán el 27 de Febrero a las 7 y media de la tarde para terminar el 5 de Marzo con la Misa y Comunión general a las ocho.

Por la tarde del mismo día 5 tendrá lugar la reunión general reglamentaria en la misma Capilla de las Reliquias a las 5 y media.

Horario.—Mañana: 7:30, Santa Misa. A las 8, Meditación.  
Tarde: 7:30, Plática a las 8, Rosario. A las 8:15, Meditación.

**BORN**  
TODOS LOS DIAS  
SENSACIONAL EXITO  
La producción cumbre de  
**Samuel Goldwyn**

**Bette Davis**

**LA LOBA**

con **HERBERT MARSHALL**  
y **TERESA WRIGHT**  
Exclusiva Fibra.

Primer premio de interpretación de la Academia de Ciencias y Artes Cinematográficas de Hollywood

PROXIMA SEMANA  
ACONTECIMIENTO  
CUMBRE

**EL ORGULLO DE LOS YANQUIS**

Un film de Sam Wood por  
**Gary Cooper**

OTRO PRIMER PREMIO DE LA ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES DE HOLLYWOOD

### VINOS DE ORO

Se impone

**Enfermedades de la piel**  
Tratamiento médico de: Antrax, Sífilis y Blenorragia

**Sebastián Soler**  
Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8 tarde  
San Miguel n.º 79-1.º

**Vías Urinarias**  
Antonio Alomar  
Espta. en «BLENORRAGIA»  
Enfer. Sexuales - Sífilis - Matriz  
L. Vicens. (Travesía J. Anselmo Clavé) Tel. 2664 y Sindicato 198  
(Encima Café Triquet)

**A. Riera Escandell**  
Enfermedades de la piel Sífilis y Blenorragia. Consulta de 11 a 2 y de 6 a 8 tarde. Via Portugal. 9 1.º - Frente al Instituto.

**Dr. Anguera**  
del Hospital Provincial  
**Estómago-Almorranas**  
De 11 a 2  
Apuntadores, 10 Tel. 22-71

# Importantes declaraciones del Mariscal Kesselring sobre los acontecimientos en el Monasterio de Monte Cassino

## El Mando alemán aceptó y ha cumplido exactamente todas las peticiones del Vaticano

Roma. — El comandante en Jefe de las tropas alemanas que luchan en Italia Mariscal Kesselring ha declarado sobre el bombardeo del Monasterio de Cassino, por las fuerzas angloamericanas. «El día 15 de febrero cuarenticuatro entre las nueve treinta y las diez horas aviones de combate cuatrimotores angloamericanos actuaron en varias oleadas, lanzando gran número de bombas sobre la Abadía de Monte de Cassino, sede de la Orden Benedictina.

En tal ocasión ha quedado totalmente destruido el Monasterio, resultando muertos, sepultados o heridos gran número de habitantes. Ya el 15 de Enero había sufrido daños de consideración el Monasterio a resultados del fuego artillero enemigo. El Estado Mayor del enemigo pretende haber realizado e lataque con el fin de aniquilar las tropas alemanas e instalaciones defensivas del interior del Monasterio.

Lo cierto es que desde la salida de las obras culturales del Monasterio no ha habido ningún militar alemán dentro las paredes de la abadía de Monte Cassino, de forma que los bombardeos no han causado ni el más leve daño militar, ni herido un sólo miembro de las fuerzas armadas alemanas. Las únicas personas alcanzadas han sido los religiosos que se encontraban en su interior y refugiados civiles.

El hecho de no hallarse en el interior del Monasterio ningún militar alemán está confirmado por las siguientes declaraciones escritas: «A petición de parte doy testimonio de que ningún militar alemán ha estado ni está en la Abadía del Monte Cassino. Por el contrario presentáronse gran número de refugiados italianos que se pusieron a resguardo del peligro en dicho Monasterio. Por ello se encontraban en la Abadía el día del ataque varios centenares de refugiados italianos que se habían acogido a ella confiados en el carácter religioso del lugar y en la neutralidad del Monasterio. Con el fin de poner a salvo las insustituibles obras culturales del Monasterio fué efectuado hace algún tiempo su traslado al Vaticano por las tropas alemanas. El alegato de haber sido transformado el Monasterio Mayor en baltuarte de la artillería es una inexactitud tendenciosa.

Hago constar con toda claridad que cuando hace meses el Vaticano, por mediación del Embajador del Reich cerca de la Santa Sede, me pidió no incorporarse el Monasterio a las acciones de lucha, acepté sin vacilar la propuesta, con la condición de que el adversario adoptase análoga actitud. Prohibí a los militares alemanes la entrada al Monasterio y acercarse por sus inmediaciones.

Un servicio de control especial cuidó la estricta ejecución de la orden que fué rigurosamente observada por los jefes militares y tropas interesadas. Incluso no se hizo uso hasta el bombardeo de la autorización de alojar provisionalmente la Abadía, en caso necesario, a los heridos.»

15 de febrero de 1944. Gegio di Amare. Obispo Abad de Monte Cassino y Administrador de la Diócesis de Monte Cassino y del Delegado episcopal de la Oficina

administrativa de la Diócesis de Monte Cassino, declaran que son supervivientes del bombardeo del 15 de Febrero de 1944, por el que

fué destruida en su conjunto la Abadía y que ni el interior del monasterio ni en sus alrededores hubo instalaciones defensivas de las tropas alemanas, ni material de guerra de ninguna clase. Desde el punto de vista militar es naturalísimo que después de la destrucción de las instalaciones del Monasterio y Abadía de Monte Cassino, quede incorporada a los sistemas defensivos alemanes.—Efe.

# «Stalin conoce bien a la gente burguesa»

«El tiro en la nuca bastará para todos los que han creído en la fórmula de encantamiento bolchevique»

## Artículo de Goebbels en «Das Reich»

Berlin. — «La guerra se aproxima a pasos de gigante a su apogeo, y por lo tanto, a su crisis», escribe el Doctor Goebbels en el semanario «Das Reich». El Ministro declara que los acontecimientos decisivos con que ha comenzado el año 1944 en el terreno militar y político no son más que un preludio de lo que vendrá después.

«Si nuestros enemigos —agrega— consiguieran reducir al Reich a su merced, una ola de barro negro invadiría el continente europeo desde la tundra siberiana. Los soviets estiman que en estos momentos pueden obtener mejores resultados enarbolando la cruz que empujando el revólver, pero sus objetivos de revolución mundial continúan siendo los mismos. Stalin conoce bien a la gente burguesa. Estas maniobras actuales de falsedad les han dado ya buenos resultados a los bolcheviques. El tiro en la nuca bastará para todos los que han creído en la fórmula de encantamiento bolchevique. No tenemos

la intención de ser de este número.»

Ataca después con dureza a las potencias aliadas por su actitud frente al comunismo, y dice que después de una victoria soviética sobre Alemania, el potencial material y humano combinado de Rusia y Alemania representaría una potencia tal, que no podría oponerse a ella ninguna coalición occidental.»

«Llegará la hora —concluye— en que la noche que hoy nos rodea comience a esclarecerse. Del fuego y de las llamas nacerá un mundo nuevo, libre de miedo y del error. que será habitado por pueblos felices, que trabajarán solamente por asegurar su honor y su bienestar. La historia universal es el juez del mundo, que conoce la bondad o maldad de los actos. Nosotros hemos asumido la tarea de asegurar la victoria de la justicia. Si no desfallecemos en esta lucha, un día nos será concedida la victoria.»—(Efe).

# Las corridas de Sevilla

Sevilla.—El cartel de las corridas de Pascua y Feria de Abril ha quedado distribuido, según se afirma, entre Manolete 3 corridas, Pepe Luis Vázquez y Andalucía 4, Cagancho 3 y otras 3 Mario Cabré.—Cifra.

Sevilla. — En las corridas de Pascua y Feria de Abril alternará también Morenito de Talavera que toreará tres corridas. Gallito no ha aceptado torear la de Pascua y dos en la Feria, creyéndose que será sustituido por Chicuelo, que vuelve este año a los ruedos.—Cifra.

¿Quiere saber el precio de su mudanza?  
Acuda a la  
Calle Siete Esquinas, 13 bajo  
Teléfono 2227

**DEYDESO**  
Consultorio de cuestiones de trabajo  
Apuntadores, 12, prof. Tel. 2839

**Sala Astoria**  
**HOY**  
Gran Gala Aristocrática  
LA NUEVA PAREJA DE MODA EN AMERICA

**Barbara STANWYCK**  
**Henry FONDA**  
**OCHO MUJERES y un CRIMEN**  
**SAM LEVENE**  
FRANCES MERCER  
STANLEY RIDGES  
WHITNEY BOURNE

DISTRIBUCION  
FILMOFONO

La señorita aristocrática y el dinámico periodista que juegan con el crimen y el amor  
Una película de misterio, ágil, vibrante y llena de humor e ironía  
LA PRODUCCION CUMBRE DE UN GENERO  
EN EL MISMO PROGRAMA  
**Iluso ilusionista**  
WALT DYSNEY EN TECNICOLOR  
PROXIMA SEMANA: **LYDIA**  
Pronto: **CLAUDETTE COLBERT**

**Protectora**  
**HOY**  
Riguroso estreno en exclusiva

Se vende un palacio

Mary SANTAMARIA  
Roberto REY  
José NIETO  
Manolo MORAN

REALIZADA POR EL GRAN DIRECTOR HUNGARO  
**LADISLAV VADJA**  
Un film que demuestra que permanecer soltero es un peligro  
Una comedia moderna, divertida, elegante, original  
CON UN EXCEPCIONAL REPARTO  
**Mary Santamaria - Roberto Rey**  
**José Nieto - Manolo Morán**  
**Mano Lajos - Manuel Arbó - María Brú**  
Una triunfo y orgullo de nuestra cinematografía!

**ACEYTE YNGLES**

PARASITO QUE TOCA... MUERTO ES!

C. S. 150

# DUREZA DE LA LUCHA EN TODOS LOS FRENTES



«El ataque aéreo angloamericano contra Alemania debe ser considerado como nuestro principal esfuerzo ofensivo en la actualidad» declaró ayer el Primer Ministro británico en la Cámara de los Comunes en un discurso muy detallado y claro en cifras y en conceptos tanto militares como políticos.

El asalto que las fuerzas aéreas aliadas mantienen sobre Alemania es llevado con la misma escala y violencia. Todo el territorio costero francés es también objeto de grandes ataques aéreos aliados. Si la invasión ha de llevarse a cabo pronto— escribe el «Daily Express» — nada más lógico que lanzar estos ataques, mediante los cuales puede descoyuntarse el sistema de comunicaciones alemán y destruir los centros de importancia militar utilizados por aquellos. El general de la R. A. F., Sholto Douglas, viene ejecutando estas acciones de castigo y destrucción cumplimentando órdenes del Mariscal del Aire aliado Sir Arthur Tedder, adjunto de Eisenhower, para preparar con tiempo el ataque a la Europa occidental.

Hay que señalar que la actividad aérea sobre territorio adversario que habiase convertido en un monólogo aliado, se

una gran decepción para los aliados, que creían haber quebrantado la potencia aérea germana.

En la cabeza de puente, aunque la situación táctica y estratégica de los dos potentes adversarios siga siendo la misma, se nota un incremento en la resistencia aliada que logra mantenerse en los puntos principales de la misma. La estrecha zona de desembarco continúa siendo escenario de ataques y contraataques entre endiablado fuego artillero. Es evidente que la situación actual en el arco de la ya famosa cabeza de puente, no puede prolongarse mucho tiempo. Porque por una parte, es natural que Kesselring quiera explotar las ventajas de la situación creada a sus adversarios; y de otro, porque esta situación, haría incómoda y precaria de los contingentes desembarcados, exige a Alexander, con urgencia inaplazable, agotar en la empresa su máximo esfuerzo, basándose en la superioridad aérea y naval.

Churchill se ha mostrado optimista en su parlamento, al mismo tiempo que desde Argel se comunica que puede considerarse fracasada la ofensiva de Kesselring para eliminar la cabeza de puente. Esperemos, sin embargo, a ver el desarrollo de los acontecimientos en las próximas jornadas en aquel sector italiano, ya que desde Berlín se anunció hace aproximadamente una semana que el objetivo de Kesselring no era echar al mar a las unidades del VI Cuerpo aliado, sino cortar el camino de Roma e impedir su contacto con el V Ejército de Clark. Si ello fuera así, no cabe duda de que el Mariscal alemán ha conseguido plenamente su objetivo.

Entre tanto sigue la cruenta lucha entre los escombros de Cassino, convertidos en símbolo — como Narvik, como el desfiladero de Halfaya o como Stalingrado — del espíritu de sacrificio y de la estoicidad del soldado alemán así como también, hay que reconocerlo, en pregon de la ceguera de los hombres en esta actual terrible pugna del mundo.

Estremece el ánimo leer los relatos de los corresponsales sobre la terrible lucha que viene librándose sin solución de continuidad durante dos meses y pico en el reducido perímetro del monte y la población de Cassino.

En el frente del Este, se combate violentamente en torno a Narva. El sector de Vitebsk sigue siendo centro de gravedad de la batalla de invierno. Evidentemente los soviets tratan ahora, después de su avance en el sector Norje hasta la misma frontera de Estonia, forzar una rotura en dirección al río Duna y hacia Riga, capital de Letonia. El Alto Mando ha tomado en este sector sus medidas que van dando eficaces resultados.

Eliminada la cuña alemana en el sector de Kanev-Cherkassy—en la que pudieron ser liberadas todas las divisiones alemanas que se hallaban cercadas desde fines de enero — los rusos atacan insistentemente en Krivoi Rog, en cuya ciudad han penetrado y luchan ya con tropas alemanas en sus calles.

Y ante la dureza de la lucha en todos los frentes aumenta la crisis de nervios, puesto que no se consigue ningún resultado decisivo por ambos contendientes.

Prohibido escribir: «¡No puedo vivir sin ti!»

Chicago. — En el Congreso de Educación Médica ha dado una conferencia el segundo jefe de Sanidad Militar, en la recomendó a las familias de los soldados que no escribieran cartas nostálgicas y que omitieran frases como «No puedo vivir sin ti» o «¿Cuándo volverás a casa!», porque esto quebranta la moral del combatiente. Pidió, asimismo que las radios omitan en sus emisiones todo pretexto sentimental, y lamentó que esta guerra no haya producido todavía una canción popular que entusiasme a las tropas, como sucedió en la pasada. — Efe.

## Se aprueban los presupuestos de Ifni y Sahara español

### La Medalla Militar individual a un Sargento monarquín

#### Otras disposiciones oficiales

**DARIO DEL EJERCITO**  
Madrid. — El «Diario del Ministerio del Ejército» dispone: Se concede la Medalla Militar Individual a Sargento monarquín Aomar Ben Kaddur Tinspal, por méritos contraídos en la pasada campaña de Liberación. El 21 de diciembre de 1937, tenía como misión en la Tercera Compañía del 9.º Tabor de Regulares de Tetuán, a que pertenecía este sargento, ocupar la posición primera, Aomar, al frente de la compañía al iniciar el asalto sufriendo tal número de bajas que se vio obligado a pegarse al terreno sin conseguir la progresión deseada. El sargento Aomar Ben Kaddur, llegó con su pelotón a un ángulo de la posición y aunque se dio cuenta de lo separado que estaba del resto de la compañía, comenzó la escalada y llegó solo a las inmediaciones de la posición lanzando sobre la misma granadas de mano, lo que produjo entre sus defensores la confusión. El sargento citado aprovechó el momento para entrar en la trinchera y hacer huir a sus defensores. Se designa para cubrir la plaza de Delegado de la autoridad militar en la Jefatura Local de Defensa Pasiva de Ceuta al Coronel de Infantería de la Escala complementaria don Francisco Corras Cazorra, disponible forzoso en Marruecos. — Cifra.

**BOLETIN DEL ESTADO**

Madrid. — El «Boletín Oficial del Estado», dispone:

**PRESIDENCIA.** — Decreto por el que se aprueban los presupuestos de los Territorios de Ifni-Sahara para el ejercicio económico de 1944. Estado de gastos e ingresos de los referidos presupuestos. Se conceden créditos. Los ingresos calculados se detallan por un importe de 11.782.566'95 pesetas, esto por lo que se refiere al Territorio de Ifni. El de Sahara español será de 9.655.340 pesetas. Para ingresos y gastos.

**JUSTICIA.** — Decretos sobre concesión de la Cruz meritísima de San Raimundo de Peñafort.

**INDUSTRIA Y COMERCIO.** — Se nombra Inspector General del Cuerpo de Ingenieros Industriales al servicio del Ministerio de primera clase a don Julián González Tuso.

**EDUCACION NACIONAL.** — Decreto por el que se establece en las Universidades españolas la enseñanza religiosa se inserta en el Boletín debidamente debificado por haberse padecido error de copia en la publicación que se hizo anteriormente. Ordenes por las que se concede el carácter de nacional a las Escuelas de 1.ª Enseñanza sostenidas por diversas comunidades religiosas. Se nombra Vice-Director del Colegio politécnico de La Laguna a don Fernando de Salas Bernal y Secretario del mismo a Pablo Puy Fernández. Se anuncia oposición a las cátedras de Historia y Derecho de las Universidades de La Laguna y Oviedo. — Cifra.

**BOLETIN DEL MOVIMIENTO**  
Madrid. — El «Boletín de F. E. T. y de las J. O. N. S.» publicará en su próximo número, entre otras, las siguientes disposiciones:

A. C.

# Todos los temas militares y políticos fueron tratados por Churchill en la Cámara de los Comunes

(Viene de la primera pág.)

Es evidente — dice — que Hitler decidió defender a Roma con la misma obstinación que Stalin en la cabeza de puente, han tenido grandes adversarios, pero somos indiscutiblemente más fuertes en artillería y material blindado y cuando el tiempo mejore, nuestro poder aéreo desempeñará un gran papel.

El General Alexander, que entre todos los comandantes británicos es, sin duda el que más ha combatido contra los alemanes, dice que la ferocidad de la lucha en el frente de la cabeza de puente y en el de Cassino, supera a todo cuanto había visto hasta ahora.

Los jefes aliados — continúa — están confiados en el éxito final de la batalla de Italia, y nuestras tropas, animadas del más alto espíritu combativo. El hecho de encontrarse en este momento en Ita-

lia algo así como medio millón de alemanes, no deja de ser muy bien recibido por los aliados.

Refiriéndose a la apertura del segundo frente, el señor Churchill dijo que el poderío relativo de los ejércitos británicos y americanos a emplear en el ataque a Europa, sería aproximadamente igual en el momento de la iniciación de la operación.

Se encuentran ahora — añadió — en el Mediterráneo, cerca de cien buques de guerra italianos y tropas y aviones italianos combatientes también al lado de las tropas aliadas. En la rearguardia, gran número de ciudadanos italianos presta ntambién servicios indispensables.

Respecto a Yugoslavia, Churchill tiene palabras de elogio para las fuerzas de guerrilleros que luchan a las órdenes del Mariscal Tito, que cifra en unos 250.000 hombres, que tienen retenidas a catorce de las veinte divisiones que allí se encuentran.

Al referirse a la situación en Grecia, dice que es lamentable ver la confusión y discordia interna que allí reina, y que solo proporciona ventajas al invasor alemán.

En cuanto a las relaciones existentes entre Inglaterra, Estados Unidos y Rusia dice que en la conferencia de Teherán, las tres grandes potencias aliadas están firmemente unidas en su acción contra el enemigo común. Estamos — agrega — igualmente decididos a continuar la guerra, sea cual fuere el precio que tengamos que pagar, hasta que se llegue a un final victorioso, confiando en una estrecha cooperación amistosa después de la destrucción de la Alemania de Hitler.

La suerte de la nación británica preferente en la política británica. Con alegría el también estaba resuelto a mantener una Polonia fuerte e independiente, que es el primer mundo como una de las primeras naciones de Europa.

Gran Bretaña no garantiza la limitación de fronteras, siempre fué de opinión que se reanudara el comercio para el final de la guerra, el hecho de que los países estén luchando ahora en sus arreglos, y durante las próximas semanas el Ministerio de Asuntos Exteriores y yo hemos trabajado el gobierno polaco de organizar un esquema de fuerzas a base del cual puedan actuar fuerzas combatientes y estaría entre Rusia y Polonia.

Tengo una gran simpatía por el punto de vista polaco pero también absolutamente punto de vista ruso, y no creo que nuestras peticiones en cuanto a fronteras occidentales sobrepasen los límites de lo justo y razonable.

Estamos en vísperas de la operación conjunta aliada en realidad. En Teherán todos acordamos un pacto solemne, el traslado de la guerra a tierra, mar y aire. Con todo, lo que tenemos en nuestros mentes en la primavera y el verano que se aproximan. La obra lenta y las privaciones serán pesadas.

Es muy posible que la victoria esté tan lejos como nos parece, pero sin duda alguna, nos será negada al fin y al cabo. (Efe).

## NIEVA INTENSAMENTE en muchas regiones españolas

### Se han registrado temperaturas muy bajas y grandes temporales de agua y viento

Gijón. — Desde las ocho de la mañana nieva intensamente como no se recuerda de hace años. Las calles están totalmente cubiertas con una capa de más de cinco centímetros de nieve. Reina también fuerte temporal de viento que ha obligado a cerrar a la navegación el puerto. — Cifra.

Ciudad Real. — El termómetro marca ocho grados bajo cero. A las doce comenzó a nevar intensamente. — Cifra.

Albacete. — Ha comenzado a nevar ligeramente. El cielo está encapotado. Se espera de fuerte nevada. — Cifra.

Oviedo. — Desde las veintio horas nieva ininterrumpidamente sobre la capital. El espesor de la nieve cuajada en las calles de diez centímetros. La temperatura oscila entre cero y cuatro sobre cero. — Cifra.

Santander. — Ha amanecido la ciudad cubierta con una capa de nieve, pero al mediodía no quedaba el menor rastro de ella. La temperatura es de un grado sobre cero. — Cifra.

Cádiz. — En los pueblos de provincia ha comenzado a nevar, aunque sin mucha fuerza. Los agricultores han producido natural alegría. — Cifra.

Reinosa. — Continúa el temporal de nieve que alcanza un nivel medio de ochenta centímetros. Durante la jornada se registró una temperatura máxima de 3 bajo cero y mínima de 10 bajo cero. Los trenes circulan por las estaciones norte con escaso retraso. Se mantiene la situación de los pueblos de la comarca por la escasez de las temperaturas durante el día. Han sido los mismos han comenzado a llegar a la ciudad para recibir alguna cantidad de pienso personalmente transportado en cuadradas. — Cifra.

Córdoba. — Ha continuado el tiempo con frío intensísimo, registrándose dos grados y ochenta cimas bajo cero. Por la tarde, yó ligera llovizna. — Cifra.

## Los auxilios para el Montepío de Toreros

### Contribuirán los toreros según sus honorarios

#### Se crearán pensiones de vejez, orfandad y viudedad

Madrid. — El Montepío de Toreros y la Asociación de Beneficencia de Auxilio Mutuo de Toreros, ha enviado un comunicado general a los periódicos que dice: «El Boletín Oficial del Estado del día 14 publicó una Orden del Ministerio de Trabajo, por la que se concede a los Montepíos de Toreros, el uno y medio por ciento de los honorarios de los toreros, del importe de los toros que se liden y de la recaudación que se obtenga por venta de billetes en espectáculos taurinos, no festivos, que se celebren en plazas de toros de planta, deducido el importe de los impuestos y una aportación de veinticinco pesetas por cada matador que actúe en plazas no permanentes y quinientas por cada festival. Con tales ingresos más los recursos de que viene disponiendo el Montepío deberá atender a los tratamientos médicos quirúrgicos de las heridas y lesiones sufridas en el ruedo u operaciones de cualquier naturaleza que sea preciso practicar a los profesionales a asistencia médica farmacéutica y al seguro de enfermedad y acumular 40, 30, 20 y 15 ptas. diarias, según los casos a los auxilios y de diez ptas. como mínimo a las pensiones de invalidez a los que queden inútiles para el ejercicio de sus profesiones. Se establecerán también pensiones de vejez, orfandad, viudedad y se aumentará hasta cinco mil pesetas los socorros de invalidez y fallecimiento. El expresado precepto viene a completar la obra creada en 1909 por Ricardo Torres «Bombita». Con esto se evita el Montepío se tenga que estar pendiente de la celebración de su corrida a expensas de la cual — que en muchas ocasiones no ha rendido sino exasísimos beneficios — atienda únicamente a los que no consiguen fama y fortuna, que son los más; en lo sucesivo se darán corridas de toros, novillos o festivales, pasando a su beneficio únicamente los ingresos.

Los ingresos que ahora se le facilitan son suficientes para atender los servicios y mejoras establecidos, en cuyo único caso se requerirá por una vez al año la colaboración desinteresada de los que tienen la suerte de ocupar los puestos destacados en el torero y la cesión de las plazas porte de las empresas y de las reses por los ganaderos». — Efe.

«¿Buscas mujer, una revista interesante, práctica, amena, económica, nueva? ¡Ya la tienes! Es «MEDINA» el Semanario de la Sección Femenina.

## GRAZIANI ORDENA el alistamiento de varios reemplazos

Milán. — El Mariscal Graziani, Ministro de la Guerra en el Gobierno Republicano Fascista, ha ordenado el alistamiento de los jóvenes nacidos en 1922, 1923 y en el primer trimestre de 1924.

Los comprendidos en estos reemplazos, deberán presentarse en los centros de reclutamiento, entre el 15 y el 25 de febrero.

Quedan exceptuados los sacerdotes católicos, los miembros de Ordenes Religiosas, los estudiantes de Teología que están terminando sus estudios y que se han comprometido a hacerse sacerdotes, los miembros de la Guardia Nacional Republicana, de la Policía Republicana, Guardias de prisiones, personas movilizadas por las autoridades militares alemanas, las personas incorporadas al servicio general de trabajo antes del 1.º de febrero y los miembros de la Orden de Malta que presten servicio en los hospitales. — Efe.

## La Princesa heredera de Inglaterra lleva siempre el mismo vestido

### Así como el mismo abrigo, sombrero, guantes y bolsos

PORQUE TIENE IGUAL NUMERO DE CUPONES INGLESES MAS MUJERES INGLESES

Londres. — La Princesa Isabel está dando a la nación un ejemplo de lo que debe ser un hogar económico, dice el «Daily Mail».

Los cupones han dado origen con la idea de que los miembros de la Casa Real deben vestir un traje distinto cada vez que aparecen en público. Como el príncipe tiene el mismo número de cupones que las demás miembros de la familia, la Princesa Isabel ha decidido que usará el mismo traje en todas las ocasiones en que aparece durante este invierno en público.

En todas las fotografías que le han tomado desde el 22 de diciembre último ha aparecido el mismo sombrero, el mismo abrigo y el mismo bolsito.



SHOLTO DOUGLAS

ha trocado ya en diálogo, a consecuencia de los últimos e intensos bombardeos de Londres por la Luftwaffe.

El diario sueco «Allehand» hace ascender a 74.000 los muertos a consecuencia de los catorce grandes «raids» sobre la capital alemana. El redactor aeronáutico de la Reuter, escribiendo sobre la batalla de Berlín dice que se necesitarán cerca de 20.000 salidas de los bombarderos aliados y medio millón de hombres para ganarla. Subrayemos, por nuestra parte que Churchill ha declarado que la R. A. F. lleva perdidos hasta hoy unos 50.000 pilotos y especialistas de aviación.

¿Se entablará, verdaderamente, un implacable duelo entre Londres y Berlín? Nadie cree en Londres que las actuales o ulteriores acciones alemanas contra la capital británica puedan hacer desistir al mando aliado de la continuación de los ataques contra Berlín u otras grandes ciudades alemanas. Claro está, que aunque en estos ataques la Luftwaffe no haya empleado aviones ni bombas, especialmente para las represalias, según los alemanes, no por eso habrá dejado de ser

# En Krivoi Rog se lucha tenazmente de casa en casa

## Gran actividad aérea en los frentes italianos

(Viene de la primera pág.)  
Sin embargo se registraron combates locales en tres puntos del frente del V Ejército en la cabeza de puente de Anzio, interviniendo intensamente ambas artillerías.

Continuó la actividad de patrullas en el frente principal del V Ejército y en el del VIII.

Aire: Nuestros bombarderos medios atacaron ayer los apartaderos ferroviarios de Orte, muelles de Emperia y Leghorn.

Las concentraciones de tropas emplazamientos artilleros y depósitos de abastecimientos del enemigo en la región de la cabeza de puente, fueron hostigadas continuamente sobre dicha región.

El enemigo perdió ayer tres aviones; todos los aparatos aliados regresaron.

Las fuerzas aéreas aliadas del Mediterráneo efectuaron ayer unas 500 incursiones. La actividad enemiga sobre la cabeza de puente cifrase en unos 60 vuelos. — Efe.

Londres. — El Ministerio del Aire comunica:

«Aviones «Mosquito» del servicio de bombardeo han atacado los objetivos de Alemania y territorios ocupados por el enemigo, colocando muchas minas en aguas enemigas. Uno de nuestros aparatos no ha regresado. — Efe.

Nueva Delhi. — Comunicado del teatro de guerra del Sureste asiático:

Las tropas aliadas continuaron ayer dispersando a los contingentes japoneses en el frente de Arakan y reconquistaron un elevado terreno en la sección occidental de paso de Ugaqyedan.

Un número considerable de japoneses ha quedado aislado y fué rechazado hacia el Oeste donde sufrió graves pérdidas.

Los nipones muestran algunos signos de actividad en el frente principal a lo largo de la carretera de Maugaw a Butthadung. En el valle de Hukannag los chinos ocuparon una localidad al Este de Taiphago. — Efe.